

وَلَقَدْ نَصَحْنَا مُحَمَّدًا بِبَدْرِ دَانَ شَمْسِ اِدْكَمِ



شمارہ ۱۸۵۳

The Weekly Badr Qadian

ایڈیٹر۔
محمد حفیظ بھٹا پوری
ٹائپ ایڈیٹر۔
خورشید احمد انور

مخبرم کہ وقت تو نزدیک رسید
دیانتہ محمدیوں برقرار بندہ محکم افتاد

مشرح چندکا
سالانہ ۸ روپے
ششماہی ۴ روپے
ماہانہ ۱۵ روپے
نی پریچہ ۲۰ روپے



اخبار احمدیہ

قادیان ۲۹ شہادت (اپریل)۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے بارے میں کوئی تازہ اطلاع موصول نہیں ہوئی۔ ایک ہفتہ سے اخبار الفضل یہاں موصول نہیں ہوا۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ حضور ایدہ اللہ اور تمام جماعت کا ہر طرح حافظ ناصر ہو اور سب کو اپنا حفظ و امان میں رکھے آمین۔

محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب کے اہل و عیال بھندہ تعالیٰ قادیان میں خیریت سے ہیں۔ محترم صاحبزادہ صاحب ۲۴ شہادت کو ۲۱ بجے دوپہر اڑیسہ کے تیلنگی و تریقی دورہ کے لئے تشریف لے گئے اور دو روز بعد کلکتہ میں خیریت پہنچنے کی اطلاع موصول ہوئی تھی۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ سفر و حضر میں سب کا حافظ ناصر ہو آمین۔

● نظارت دعوت و تبلیغ کے ایک مخلص کارکن محکم بابو نعیم اللہ صاحب غرضہ ایک ماہ سے اتر کر وہی جے ہسپتال میں داخل ہو کر زیر علاج ہیں۔ احباب موصوف کی صحت کا ملہ و عاجلہ کے لئے دعا فرمائیں۔

۱۳ صفر ۱۳۸۹ ہجری بم بمبھرت ۱۳۲۸ شمسی یکم مئی ۱۹۶۹ عیسوی

سیرالیون (مغربی افریقہ) میں جماعت ہا احمدیہ کی بیسیویں سالانہ کانفرنس میں

گورنر جنرل سیرالیون کی شمولیت اور حقیقت افزو تقریر

”دور پدید میں اسلام کے کردار کے بارے میں میں نے جماعت احمدیہ سے بہت کچھ سیکھا ہے!“
”جماعت کی ایک امتیازی خصوصیت جس کا اس ملک کی اکثریت کو اعتراف ہے، آپ کے مبلغین کرام کا انکسار، جذبہ ایثار اور احساس فرس ہے!“ (گورنر جنرل)

● سیرالیون مغربی افریقہ میں جماعت ہا احمدیہ کی بیسیویں سالانہ کانفرنس بتاریخ ۷-۸-۹ فروری ۱۹۶۹ء کو بو شہر میں پہلے سے زیادہ کامیابی کے ساتھ منعقد ہوئی۔ پیر گرام، حاضری، سرکاری حکام اور معززین کی شمولیت، معیاری انتظام و انصرام، وغیرہ ہر پہلو سے بھندہ تعالیٰ یہ کانفرنس بڑی کامیابی سے اختتام پذیر ہوئی۔ اس کانفرنس کو ایک بڑی خصوصیت یہ بھی حاصل ہوئی کہ اس کے اختتامی اجلاس میں سیرالیون کے گورنر جنرل جسٹس بانجیا جی ایم نے نفس نفیس شمولیت کی اور اپنی تقریر میں جماعت احمدیہ کی اسلامی اور تعلیمی خدمات کو سراہا اور کانفرنس میں اپنی شمولیت پر فرخ و انسا کے جذبات کا اظہار کیا۔ تاریخین بدر کے علم اور استفادہ کے لئے آپ کے اس حقیقت افزو خطاب کا ترجمہ ذیل میں شائع کیا جاتا ہے:-

اور اس طرح انسانی اخوت اور محبت کا بول بالا ہو۔
آپ کی جماعت اپنی عالمگیر تشریح کے ذریعہ انسانیت کی اس روح کا بہترین رنگ میں پرچار کر رہی ہے جس کا سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم نے ان الفاظ میں ذکر فرمایا ہے:-

”کوئی شخص اس وقت تک حقیقی رنگ میں مومن نہیں ہو سکتا جب تک وہ دوسروں کے لئے بھی وہی کچھ پسند نہیں کرتا جو اپنے لئے چاہتا ہے“

آپ کی جماعت کی ایک امتیازی خصوصیت جس کا اس ملک کی اکثریت کو اعتراف ہے آپ کے مبلغین کرام کا انکسار، جذبہ ایثار اور احساس فرس ہے۔ یہ اس قسم کا انکار ہے جس میں مادی لذات اور دور حاضر کے جدید علمی غرور کا گزر تک ناممکن ہے۔ یہ ایسا

تعلیمات میں جو ہم سب کو بے حد عزیز ہیں نئی زندگی اور قوت بخش روح پھونک رہے ہیں۔ اسلام صلح کا دین ہے۔ اس پہلو پر آپ کی جماعت نے بجا طور پر زور دے کر اسلام کی اخلاقی قدروں کو اجاگر کیا ہے۔ آپ کی جماعت مذہب کے قدم تصور کو عصر حاضر کے جدید تقاضوں سے ہم آہنگ کرنے کا پیغام دیتی ہے۔ اس کا یہ مطلب نہیں کہ اہدیت اسلام کو بدلنا چاہتا ہے۔ ہرگز نہیں بلکہ اس کا مطلب صرف یہ ہے کہ تحریک اہدیت نے یہ ثابت کر دیا ہے اور ثابت کر رہی ہے کہ اسلام اپنے دامن میں جدید دور میں ہر قسم کی صورت حال کے لئے روحانی اقدار کا خزانہ محفوظ رکھتا ہے۔ بالفاظ دیگر جماعت احمدیہ ہم سے مطالبہ کرتی ہے کہ ہم اسلامی تعلیمات کی گہرائیوں پر اپنی توجہ مرکوز کریں تاہم ایمان اور یقین کی قوت حاصل ہو۔ اور ہماری زندگیوں میں روحانی ارتقاء سے ہمکنار ہوں

آپ نے فرمایا:-
”آج اپنے آپ کو آپ حضرات کے درمیان یا کر مجھے بے حد سرت ہے۔ یہ پہلا موقع ہے کہ مجھے آپ کی سالانہ کانفرنس کی مہارت کا شرف ملا ہے۔ اس ملک میں اہدیت کے قیام کے بعد سے اب تک اس کی ترقیات و فتوحات کا میں دلچسپی سے مطالعہ کرتا رہا ہوں۔ اگر سب کے سب نہیں تو اکثر مبلغین کرام سے میرے دوستانہ مراسم رہے ہیں۔ اس گہرے ربط و فیصلہ کے دوران دور جدید میں اسلام کے کردار کے بارے میں میں نے جماعت احمدیہ سے بہت کچھ سیکھا ہے۔ آپ کی جماعت اسلام کی تعلیمات کی جس مفکرا نہ اندہ مستحکم انداز سے تشریح و توضیح کرتی ہے اس سے میں بہت متاثر ہوا ہوں۔ حقیقت یہ ہے کہ آپ کی جماعت نے اسلامی علوم کی مشکل کو پھر علماء کی محرابوں سے نکال کر عوام کے ہاتھوں تک پہنچایا ہے۔ آپ لوگ اسلامی

”آپ جو خدمت بھی ملت کی کر رہے ہیں وہ آپ کے ذاتی نفع و طمع کے لئے نہیں ہے۔ آپ نوجوانوں کی نسل کو روحانی اقدار کے صحیح مندرجہ نظریات سے آشنا کر رہے ہیں۔ اور ایسا کر کے آپ ہماری قوم کو صحیح مندرجہ بنیادوں پر تعمیر کر رہے ہیں“
(گورنر جنرل سیرالیون)

کفایت ہے جو دوسرے انسانوں کو بھاری پیار اور تعلق سے دیکھنے پر مجبور کرتی ہے۔ قرآن کریم کی سورۃ البقرہ کا آیت ۳۶ میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:-

”سچ کو جھوٹ سے نہ ملاؤ اور جانتے بوجھتے ہوئے حق کو نہ پھیلاؤ“
ہم سب جانتے ہیں کہ ان دونوں حق بات کہنا کتنا مشکل ہے۔ مادی دنیا تمام اخلاقی قیودوں کو مٹا رہی ہے۔ اگرچہ روحانی روشنی اسٹیج طرح چمک چمک رہی ہے۔ لیکن انسان اس کے مفہوم کو سمجھنے سے اس وجہ سے قاصر ہے کہ وہ خود جھٹک چکا ہے۔ ہم اپنے اندر حقیقی اخلاقی تغیر پیدا نہیں کرنا چاہتے۔ ہمارا ریم و کیم خدا ہماری اس زبول حالت کو دیکھ رہا ہے۔ اب یہ آپ کا فرض ہے کہ آپ اپنے نیک نمونہ سے ہماری روحانی زندگیوں کو نئی قوت اور روح عطا کریں۔ اپنے احساس فرس اور جذبہ ایثار سے اپنے ایمان و یقین اور خوشے وجود و سخا سے اور قرآن کریم کے اس حکم کی روش سے کہ ”تمام مومن بھائی بھائی ہیں“ آپ اپنا کام کر جائیے۔ ہم مسلمانوں کو چاہیے کہ ایک دوسرے کی مدد کرتے رہیں اور پہلو بہ پہلو کمر باندھ کر امداد تک جائیں۔
آپ جو خدمت بھی ملت کی کر رہے ہیں وہ آپ کے ذاتی نفع و طمع کے لئے نہیں ہے۔
(بانی دیکھیں صفحہ ۱۲ پر)

ہفت روزہ بدر قادیان
مورخہ یکم ہجرت ۱۳۸۸ھ

جماعتی قلت و کثرت اور اہل پیغام کی قسماں

ہندوستان میں پیغمیت کا جو عبرت ناک انجام ہوا اس پر اعداد و شمار گواہ ہیں۔ اس واضح حقیقت کے قابل پر پیغام صلح والے دور بیٹھے جو چاہیں ادھر ادھر کی باتیں بنا کر خود بھی دل خوش کرتے رہیں اور دوسروں کو بھی دھوکہ میں رکھیں، اس سے حقیقت ثابتہ بدل نہیں سکتی۔

اہل پیغام کی بھی عجیب حالت ہے، سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے دھماکے کے بعد تمام جماعت نے بالاتفاق سیدنا حضرت مولانا نور الدین صاحب رضی اللہ عنہ کو خلیفۃ المسیح مان کر آئندہ کے لئے جماعت میں خلافت کے سلسلہ کو قبول کیا۔ اور پھر چھ سال تک آپ کی اطاعت میں رہ کر سبھی نے اپنے عمل سے اس کی تصدیق کی۔ لیکن مارچ ۱۹۱۲ء میں جب آپ کی وفات ہوئی اور سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے دوسرے جانشین اور خلیفہ کی بیعت کا وقت آیا تو یہ لوگ سر سے سے خلافت ہی کے منکر ہو بیٹھے۔

واقعات اس بات کی شہادت دیتے ہیں کہ سیدنا حضرت خلیفہ اہل رضی اللہ عنہ کی وفات پر جن لوگوں نے خلافت کی بیعت سے روگردانی کی اور اخبار پیغام صلح لاہور ان کی ترجمانی کرتا تھا، ان لوگوں کو نہ صدر انجمن احمدیہ کے ممبران کی اکثریت حاصل تھی نہ جماعت کی اور نہ خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا کوئی فرد ان کے ساتھ تھا۔ اس کے باوجود جماعتی قلت و کثرت کا مسئلہ اہل پیغام نے خود ہی اٹھایا، شاید اس لئے کہ بیرونجات کے اہل دیوبند کو خلافت سے برگشتہ کریں اور مباہلین کی جماعت کو نقصان پہنچائیں۔ چنانچہ انہی دنوں میں پیغام صلح نے لکھا:-

”افسوس مؤیدین خلافت کی تعداد کہنے کو دو ہزار بتائی جاتی ہے لیکن دراصل ایسے مؤیدین کی تعداد جو موجودہ خلافت کے حالات سے باخبر ہوں، اس قدر کم ہے جن کی تعداد ۲۰ مومن تو ایک طرف رہے۔ ۱۰ کے ہندسہ تک بھی نہیں پہنچ سکی۔ اور وہ بھی اپنے ہی گھر کے آدمی بجز دو چار اصحاب کے“ (پیغام صلح ۱۹ اپریل ۱۹۱۲ء)

”اسی طرح لکھا:-
”ابھی بمشکل قوم کے بیسویں حصہ نے خلیفہ تسلیم کیا ہے“ (پیغام صلح ۵ مئی ۱۹۱۲ء ص ۶)

لیکن حقیقت الامر یہ کہ اب تک پروردہ ڈالا جاسکتا ہے، اہل پیغام کے اس پر بیگانہ کے باوجود جب یہ بات کھل کر ظہور کی گئی کہ اہل پیغام کی جماعت کی اکثریت، خلافت اہل حدیث کے ساتھ ہے تو ان لوگوں نے تباہی مچائی اور کہنے لگے:-

”کثرت کوئی چیز نہیں“ (پیغام صلح ۲۲ جنوری ۱۹۲۵ء)

اسی طرح جب حال ہی میں ہندوستان کے اندر اہل پیغام کے غلط اور مبالغہ آمیز پروپیگنڈا کی حقیقت واضح کی گئی اور یہ راز یوں منکشف ہوا کہ ہندوستان کی سرزمین سے اہل پیغام کی صف پلٹی جا رہی ہے۔ اور وہ حال خالی رہ گئے ہیں تو اقرار و انکار کے لئے پہلے جذبات کے ساتھ کہنا شروع کر دیا:-

”ہو سکتا ہے کہ ہندوستان میں ہماری جماعت کے لوگوں کی تعداد تھوڑی ہو۔۔۔۔۔“

”آپ کو اپنی کثرت پر ناز ہے جسے آپ اپنی سچائی کا ثبوت سمجھتے ہیں۔ لیکن کسی مذہبی جماعت کی زیادہ تعداد ہونے کی وجہ سے یہ نتیجہ اخذ نہیں ہو سکتا کہ وہ جماعت حق پر ہے۔“

(پیغام صلح ۲۶ مارچ ۱۹۶۹ء ص ۶)

”یہی طرح اخبار پیغام صلح کے مدیر محترم نے بھی اپنے اس ضمنی ننگار کی لال میں ہاں ملاتے ہوئے اپنے مقالہ ”پیغام صلح کی حقیقت“ میں تفصیل کر دیا کہ:-

”جماعتوں کی کثرت و قلت کی عقیدہ یا مذہب کی صداقت کی دلیل نہیں ہو سکتی۔“

(پیغام صلح ۱۶ اپریل ۱۹۶۹ء)

اور نہ سوچا کہ یہ تو وہی دلیل ہے جسے کسی زمانہ میں وہ خود اپنی صداقت کے لئے بطور سند پیش کرتے رہے ہیں۔ اس کے باوجود جیسا کہ ہم ابتداء میں اس حقیقت کی وضاحت کر چکے ہیں کہ منکرین خلافت کے مقابل پر مباہلین کی جماعت کو ابتداء ہی سے عدوی کثرت حاصل رہی ہے اور ایسا ہونا اس الہی بشارت کے عین مطابق ہے جو سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو ۱۸۸۶ء کے آغاز میں بذریعہ الہام ان الفاظ میں دی گئی:-

”میں تیرے خالص اور دلی عیبوں کا گروہ بھی بڑھاؤں گا۔۔۔۔۔ اور ان میں

کثرت بخشوں گا“ (استہارہ ۲۰ فروری ۱۸۸۶ء)

اب اگر مباہلین کی جماعت اپنی اس عدوی کثرت کو اپنے حق پر ہونے کی دلیل کے طور پر بیان کرے تو اسے یہ حق حاصل ہے۔ اور اس سے روگردانی کرنا خدا تعالیٰ کے انعامات و برکات کو پس پشت ڈالنے کے مترادف ہے۔ جب خدا تعالیٰ نے مسیح پاک علیہ السلام سے یہ وعدہ کیا کہ وہ آپ کے ساتھ دلی محبت رکھنے والوں کی تعداد کو بڑھاتا رہے گا اور ان کو کثرت بخشے گا۔ تو کیوں نہ جماعت اپنی اس کثرت پر ناز کرے اور اس پہلو سے عملی رنگ میں خدا تعالیٰ کی شکر گزار ہو۔ خدا تعالیٰ کی تائید و نصرت کی یہ فہمی شہادت ہے جو مباہلین کی جماعت کے حق پر ہونے کا ناقابل تردید ثبوت ہے اور جماعت کے مخالفین و معاندین کے پاس اس کا کوئی معقول جواب نہیں۔

اسی مقالہ میں جس کا ہم ابھی اوجہ حوالہ دے آئے ہیں، پیغام صلح لاہور کے مدیر محترم، مباہلین کو ازراہ نصیحت فرماتے ہیں:-

”ہمارے قادیانی دوستوں کو چاہیے کہ کثرت کو معیار صداقت بنانے کی بجائے

قرآن، حدیث اور حضرت مسیح موعود کے ارشادات کو پیش نظر رکھیں اور اپنے

معتقدات کی صداقت کا مدار انہی پر رکھیں“ (پیغام صلح لاہور ۱۶ اپریل ۱۹۶۹ء)

افسوس کہ اس نصیحت کے وقت مدیر محترم نے خود ہی نہ قرآن کریم کو پیش نظر رکھا ہے اور نہ حدیث نبوی اور نہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ارشادات کی پاسداری کی۔ اگر وہ معمولی تدبیر سے کام لیتے تو موصوف کو انہی تینوں ذرائع کے مستیوں ثبوت اپنے موقف کے خلاف مل جاتے اور ان پر حق کھل جاتا۔ مثلاً قرآن کریم کی آیت کریمہ:-

”اَفَلَا يَرَوْنَ اَنَّا نَأْتِي الْاَرْضَ فَنَنْقُصُهَا مِنْ اَطْرَافِهَا اَفَلَا يَرَوْنَ
الْغُلْبَةَ“ (انبیاء: آیت ۲۲)

میں اللہ تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت ثابت کرنے کے لئے بطور معیار تمام منکرین حق کے سامنے اس بات کو بطور دلیل پیش کیا ہے۔ اسی طرح بخاری شریف کے آغاز میں ہر قس والی لمبی حدیث کے الفاظ ”أحمد يزيدون أم ينقصون“ اور ابو سفیان کے جواب بل ہم یزیدون اس دلیل کو تقویت بخشنے ہیں۔ کیا یہی معیار صداقت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے قس والی اور آپ کے رُوحانی فرزند صلی اللہ علیہ وسلم کی جماعت کو حق پر ثابت کرنے کے لئے کافی نہیں بنایا جاسکتا۔ ۱۹۱۲ء سے لے کر اب تک کا جو نصف صدی سے زائد زمانہ جماعت کے دو فریقوں کے عملی کام کا ہے دنیا کے سامنے ہے۔ کیا حق رشتہ اس کے ساتھ خدا تعالیٰ کی اس واضح تائید اور نصرت کا مرثیہ ابدہ نہیں کر رہی کہ حسب وعدہ خدا تعالیٰ کس فریق کو کثرت بخش رہا ہے، اور کون سا فریق روز بروز قلت میں جا رہا ہے۔!!

پیغام صلح لاہور کے مدیر محترم نے اپنے اسی مقالہ میں بھدر واہ کے غیر مبارک کاذب راوی کی زبانی ایک یہ سفید جھوٹ بھی نقل کیا ہے کہ:-

”بھدر واہ سے کچھ درست اگلے دن قادیان کے سالانہ جلسہ پر گئے تو ان کو کئی ایسے

قادیانی ملے جن کے عقائد وہی تھے جو جماعت لاہور کے ہیں۔ یعنی حضرت مسیح موعود کا

دعوے نبوت کا نہیں بلکہ صرف مجددیت اور مسیح موعود ہونے کا دعوے ہے۔ اور

آپ کا نہ ماننا موجب کفر نہیں“ (ایضاً)

اس کے جواب میں سوائے اللہ تعالیٰ علیہ والہ وسلم اور کیا کہا جاسکتا ہے؟ خدا تعالیٰ کے فضل سے قسادیان کی جماعت جس شدت اور کثرت کے ساتھ اپنے عقائد پر قائم ہے اس میں کسی طرح کی نقصان ممکن نہیں۔ ہم موقع کے گواہ ہیں اور اسی سرخرو شہ زمرہ کے اندر رہ کر درویشی کا زمانہ گزار رہے ہیں۔ آپ کے بھدر واہی راوی کہ یہ سب افتراء ہیں۔ اور قیامت کے دن وہ اسرا کذب و افتراء کا جواب احکم الحاکمین خدا کے سامنے دے گا۔ یہ تو ممکن ہے کہ کسی نو اھلک یا دور دراز علاقہ میں بسنے والے ناپختہ اہل حدیث کی اہمیت کا پوری طرح علم نہ ہو۔ مگر موجودہ وقت جماعت قادیان کا ایک ایک فرد خدا تعالیٰ کے فضل سے خلافت صحیحہ میں پروردگار کی بصیرت ایمان رکھتا ہے اور روزانہ ہی اس کی برکات کا مشاہدہ اپنی آنکھوں سے کر رہا ہے۔ ہم سب اہل پیغام کے عقائد و نظریات کو ذرا دلچسپی سے (بقیہ صفحہ ۱۱ پر)

خطبہ جمعہ

ہو لوگ حقیقی معنوں میں اللہ تعالیٰ اپنا ولی بنا لیں اللہ تعالیٰ حال میں انکی حفا و نصرت فرماتا ہے

ایسے لوگ انتہائی مظالم برداشت کرنے کے باوجود قرآن مجید احکام پر کار بند رہتے ہیں

و دعا کرو کہ اللہ تعالیٰ ہم سب کو یہ مقام عطا کرے تاکہ ہم سچے طور پر اللہ تعالیٰ کی پناہ میں آجائیں

از سببنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ ۲۴ مئی ۱۹۶۸ء بمقام مسجد مبارک لاہور

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور نے مندرجہ ذیل آیت قرآنیہ کی تلاوت فرمائی:-
اِنَّ رَحْمَةَ اللّٰهِ اَشَدُّ مِنْ عَذَابِ النَّارِ
اللّٰهُمَّ صَلِّ عَلَى الصّٰلِحِيْنَ (معرُوف)
پھر فرمایا:-
دینا میں

مظلوم و دوسرے قسم کے ہوتے ہیں

ایک مظلوم تو وہ ہے کہ جب اس پر ظلم کیا جائے تو وہ خود ظلم کا بدلہ لینے کی تدبیر کرتا ہے جب اسے دیکھ دیا جائے تو وہ دیکھ دینے والے کو دیکھ دینے کی کوشش کرتا ہے جب اسے گالی دی جائے تو وہ گالی کے مقابلہ میں گالی دیتا ہے۔ جب اس پر افتراء کیا جائے تبمت تنگائی جائے جھوٹا بازعیا جائے تو وہ اپنے دشمن پر انتہام لگاتا اور افتراء کرنا اور جھوٹا بازعیا ہے۔ جب دیا میں اس کے خلاف اور اسے ذلیل کرنے کے لئے سازشیں کی جائیں تو وہ اس قسم کی سازشوں کے مقابلہ میں اپنے مخالف کے خلاف سازش کرتا ہے۔ ہر موقع پر اپنے مخالف کے خلاف جو تدبیر کرتا ہے وہ اس پر بھروسہ کر رہا ہوتا ہے۔ یادہ اپنے اثر و رسوخ پر بھروسہ کر رہا ہوتا ہے۔ یادہ اپنے علم پر بھروسہ کر رہا ہوتا ہے۔ یادہ اپنی فراست پر وہ اپنی سمیت پر، اپنے خاندان پر اور اپنے حلقے پر بھروسہ کر رہا ہوتا ہے ہزار ہا ہوتے ہیں جن پر وہ بھروسہ کرتا ہے۔ ہزار ہا ہوتے ہیں جن کی وہ پرستش کرتا ہے اور

ظلم کے مقابلہ میں

ظالمانہ تدبیر کے نتیجے میں ظلم کے تسلسل کو جاری کرنا اور اپنی طرف سے دوام بخشنے کی کوشش کرنا ہے۔ وہ ظلم کو مٹانے کی کوشش نہیں کرتا بلکہ اس کو لبا کفہ جس کو قائم کرنے اور اس کو دائم رکھنے

کی کوشش کرتا ہے۔ یہ بہت پرست پاک ظلم یا جاہل یا اپنے نفسوں پر قابو نہ پانے والے بنی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد کے مطابق اللہ تعالیٰ کے غضب اور اور کے تہر کی جہنم میں پڑے والے ہیں۔ خواہ ظاہر ایک ظالم اور دوسرا مظلوم ہی کیوں نہ نظر آئے۔ بنی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ بہت سے قاتل اور قتل ہر روز خدا کے غضب اور قہر کی جہنم میں پڑتے ہیں۔ اس لئے کہ

بظاہر جو مظلوم نظر آتا ہے

وہ مظلوم اس لئے بنا کہ اس کی ظالمانہ تدبیر یا اتفاقاً ناکام ہو گئیں۔ اور دوسرے ظالم جو اس کے مقابل پر تھا اس کی ظالمانہ تدبیریں اتفاقاً کامیاب ہو گئیں۔ بیشک دنیا کی نگاہ بظاہر مظلوم کو مظلوم سمجھتی ہے لیکن اللہ تعالیٰ کی نگاہ اسے ایسا ہی ظالم سمجھتی ہے جیسا کہ اس شخص کو ظالم سمجھتی ہے جس کی ظالمانہ تدبیر کامیاب ہو گئی۔ اگلے لے کہ اللہ تعالیٰ ان میں سے ایک کو غضب کی نگاہ سے اور

دوسرے کو پیار کی نگاہ سے نہیں دیکھتا بلکہ ہر دو کو ان کی نیت اور کوشش کا وجہ سے

غضب کی نگاہ سے

دیکھتا ہے کیونکہ ہر دو ظلم کرنے پر تعلق ہوئے تھے۔ یہ علیحدہ بات ہے کہ ایک ان میں سے کامیاب ہوا اور دوسرا ناکام ہوا۔ بہر حال ہر دو کی نیت اور کوشش، یہ سچا تھا کہ وہ دوسرے پر ظلم کریں۔

غرض ایک تو وہ مظلوم ہے جو اللہ تعالیٰ کی نگاہ میں مظلوم ہونے کے باوجود ظالم سمجھتا ہے۔ اور اللہ تعالیٰ کے غضب کے نیچے ہوتا ہے۔ اور اس کی رحمت، انوار، مدد اور نصرت سے محروم ہوتا ہے۔ لیکن یہ اور معاملہ ہے بھی ہیں دنیا میں نظر آتے ہیں اور وہ ظلم دہ ہیں کہ جب کوئی شخص انہیں گالی دیتا ہے تو وہ مقابلہ میں گالی نہیں دیتے۔ جب ان پر کوئی شخص افتراء کرتا ہے تو وہ مقابلہ پر افتراء نہیں کرتے۔ جب ان پر کوئی شخص تہمت باذعیا ہے تو وہ تہمت باذعیا نہیں کرتے۔ جب انہیں قتل کرنے

کے منصوبے کئے جاتے ہیں تو وہ اپنے خلاف کی انتہائی تدبیر تو کرتے ہیں لیکن اپنے دشمن کو تباہ کرنے کی کوشش نہیں کرتے۔ جب ان کے پیروں کو بڑا جھکا جاتا ہے تو ان کے سینے تو زخمی ہو جاتے ہیں، ان کے پیروں تو حکمت سے ٹکڑے ٹکڑے ہو جاتے ہیں، ان کے دلوں تو خون کے آنسو بہاتے ہیں لیکن وہ ان وقت اپنے دلوں سے دینے والوں کے پیاروں پر اس قسم کے آوازے نہیں کہتے بلکہ وہ اپنے مخالفین کے دینی یا دنیاوی پیاروں کے نام بھی عزت اور احترام سے لیتے ہیں۔ اس لئے

یہ خدا کا وہ برگزیدہ گروہ ہے

جن کے دل اور جن کی رو میں یہ افتراء کرتی ہیں اور جن کی زبان پر یہ جاری ہوتی ہے۔ اللہ تعالیٰ جو تمام خوبیوں کا مالک تمام برائیوں کا منبع اور سرچشمہ ہے میرا مدد گاہ ہے میرا مدد گاہ ہے اور میرا آقا ہے۔ جب میرا آقا باوجود میرے انتہائی طور پر عاجز ہونے کے مجھ سے دوستوں کا سا سلوک کرتا ہے۔ باوجود میری ہر قسم کی غفلتوں اور کوتاہیوں کے مجھ سے محبت کا سلوک کرتا ہے۔ میرا مدد پر ہر وقت تیار ہے اور اس ذات پر میرا بھروسہ ہے تو میں کوئی ایسا کام نہیں کر سکتا جس کا وہ مجھ سے اجازت نہ دے کیونکہ میں اسے فہم و فراست کو بت نہیں داتا۔ میں اپنے ان کو بت نہیں داتا۔ میں اپنی برکت و شجاعت کو بت نہیں داتا۔ میں اپنے حلقہ کو اپنے اثر و درجہ کو بت نہیں داتا۔ میں اپنی برکت نہیں داتا۔ تمام خوبیوں کا مالک میں اس خدا کے واحد و یگانہ کو سمجھتا ہوں جس سے مجھے یہاں جس نے میری برکت کے سامان کئے۔ نے پھر یہ دیکھا کیا اگر تم مجھ سے کہو گے۔ اگر تم میرے یہاں اور ہر شخص کو اگر تم میرے یہاں ہوتے ہر نفوس کو اگر تم میرے یہاں مستقیم پر پہنچتے ہو تو کمال اور سبب تبارک کے نور سے تبارک

نصرت الہی

خدا کے پاک بندوں کو خدا سے نصرت آتی ہے جب آتی ہے تو پھر عالم کو اک عالم دکھاتی ہے وہ بنتی ہے ہوا اور ہر خس رہ کو اڑاتی ہے وہ ہو جاتی ہے آگ۔ اور ہر مخالف کو جلاتی ہے غرض کہتے نہیں ہرگز خدا کے کام بندوں کے بھلا خالق کے آگے خلق کی اپنی پیشکش جاتی ہے

حضرت یحییٰ بن علیؑ السلام

مظلوم کا کام

معاذین خاص تحریک جدید

بِسْمِ اللّٰهِ نَحْمَدُہٗ وَنُصَلِّیْ عَلٰی سَیِّدِنَا مُحَمَّدٍ وَآلِہٖ وَسَلَّمَ

الفصل میں معاذین خاص تحریک جدید کے اسماء پڑھتے ہوں گے، ہندوستان کے احباب کے دلوں میں بھی یہ جذبہ موجزن ہوتا ہوگا کہ یہاں بھی اس تحریک کا آغاز ہو تو ان کے لئے بھی خدمت کا بہترین موقع پیش آسکتا ہے۔ احباب کے اس جذبہ کے پیش نظر اس سال بجٹ کے موقع پر معاذین خاص تحریک جدید کی منظوری بھی مل گئی ہے۔ اس میں اللہ تعالیٰ کے نام کے ساتھ اس خاص تحریک (یعنی معاذین خاص تحریک جدید) کا ہندوستان کے ذی ہمت اور صاحب ثروت اور صاحب دل مخلصین کے لئے اجراء کا اعلان کرنا ہوں

معاذین خاص تحریک جدید بننے کے لئے ضروری ہے کہ تحریک جدید کا جذبہ کم از کم ایک ہزار روپیہ سالانہ (۱۰۰۰/-) ادا کیا جائے۔ اللہ تعالیٰ کے نفع سے ہندوستان میں بہت سے ایسے مخلصین اور صاحب حیثیت افراد موجود ہیں جو اس تحریک میں شامل ہو کر اللہ تعالیٰ کے مزید نفعوں کے وارث بن سکتے ہیں۔ ایسے احباب کی خدمت میں گزارش ہے کہ وہ اپنے وندہ جذبہ تحریک جدید پر نظر ثانی کر کے اپنا وعدہ اس معیار کا بنائیں کہ ان کا شمار معاذین خاص تحریک جدید میں ہو سکے۔

اللہ تعالیٰ آپ سب کے ساتھ ہو۔ آمین
وکیل المال تحریک جدید قادیان

نیامالی سال اور بقایا دار احباب کا فرض

صدرالجنح احمدیہ کا نیامالی سال یکم مئی ۱۹۶۹ء سے شروع ہو چکا ہے اور متعدد جماعتیں جن کی طرف سے گزشتہ سال میں معمولی متوقع بجٹ کے مطابق نہیں ہوئی۔ کو ادائیگی بقایا کے لئے تحریک ارسال کی جا چکی ہے۔ اور اب یہ بقایا جات ایسی جماعتوں کے موجودہ مالی سال میں شامل کر کے اطلاع بخجائی جا رہی ہے۔ ضرورت اس امر کی ہے کہ ایسے بقایا دار احباب اور جماعتیں اپنے مالی فرض کو ادا کرنے کی طرف توجہ فرمادیں۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ: "میں ان دوستوں کو جن کے ذمہ بقائے ہیں توجہ دلاتا ہوں کہ وہ اپنے بقائے جلد ادا کریں۔ وہ مجھے یہ بات یاد نہ دلائیں کہ اسی وقت مشکلات بہت زیادہ ہیں یہ بات تو ہر شخص کو معلوم ہے"

بیز حضور رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں :-
"بادر کھو مجھے روپیہ کی ضرورت نہیں۔ میں اپنے لئے تم سے کچھ نہیں مانگتا۔ میں خدا تعالیٰ کے لئے اور اس کے دین کی اشاعت کے لئے مانگ رہا ہوں۔ اگر تم جذبہ میں حصہ نہیں لوگے تو خدا خود اپنے دین کی ترقی کا سامان کرے گا۔ مگر میں اس سے ڈرتا ہوں کہ تم دین کی ترقی میں حصہ نہ سنے کہ گنہگار نہ بن جاؤ؟"

دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ احمد احباب جماعت اور عہد پداران کو فرض شناسی کی توفیق بخشنے۔ اور زیادہ سے زیادہ مالی قربانی کر کے اللہ تعالیٰ کی رضا کو حاصل کرنے والے بن سکیں۔ آمین

ناظریت المال (آمد قادیان)

- دروخواست ہائے ذیل
- ۱۔ مکرم شیخ محمد محسن صاحب حیدرآباد میں کینسر ریڈیم کوہالت سے اپنے گلے کا علاج کروا رہے ہیں۔ ایک سال سے بیمار ہیں۔ آپ جناب سید اکبریم صاحب مرحوم یادگیری کے سہ ماہیہ ہندوستان کو کتا کٹانے کی وجہ سے ہائیڈرو فریسا ہو جانے اور کسوی سے لا علاج قرار پانے پر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی دعا سے معجزانہ رنگ میں شفا ہوئی تھی۔ احباب شیخ صاحب کی صحت کا مدد عاجز نہ سنے دعا فرمائیں۔ خاکسار ملک صلاح الدین قادیان
 - ۲۔ خاکسار کی اہلیہ ایام زوجگی میں ہے۔ کمزوری بہت ہے۔ احباب کرام دن کی صحت کا مدد عاجز نہ سنے دعا کر کے ممنون فرمادیں۔ خاکسار غلام محمد احمدی و ڈیمان ضلع تھانہ تھانہ

ہم ظالم کبھی نہیں بنیں گے

ہم ظلم کو مٹائیں گے۔ ہم ظلم پر سمدردی اور عجزاری کا پانی چھڑکیں گے تا شیطان کی یہ آگ ٹھنڈی ہو جائے۔ ہم اس میں اپنے غصہ اور اسے تکبر اور اپنے شرک کی لکڑیاں نہیں ڈالیں گے۔ کہ یہ آگ اور بھڑکنے لگ جائے

جماعت یہ دعا پڑھ کر تھی ہے

کہ ان وچھتے اللہ میں جس مقام کا ذکر ہے اللہ تعالیٰ وہ مقام انہیں عطا کرے اور سچے طور پر وہ خدا کی پناہ میں آجائیں اور خدا ان کی مدد اور نصرت کے لئے ہر وقت تیار ہو۔ اور اس طرح پردہ دشمن کی سازش اور اس کے ذار سے محفوظ ہو جائیں اس مقام کے حصول کے لئے جس قسم کی قربانیاں شراہا ہوتا ہے وہ ہمیں توفیق دے کہ ہم اس کے حضور وہ قربانیاں پیش کریں تا جی توبیخ انسان پھر امن اور رحمت اور پیار اور سمدردی اور غم خواری کی فضا میں زندگی گزارنے لگیں اور ظلم کا تسلسل ٹوٹ جائے اور اس کی زندگی کا خاتمہ ہو جائے۔ نہ ظالم دنیا میں نظر آئے اور نہ مظلوم دنیا میں نظر آئے۔ بھائی کو بھائی نظر آئے۔ بہن کو بہن نظر آئے۔ باپ کو بیٹا نظر آئے۔ بیٹے کو باپ اور ماں نظر آئیں۔ خاوند کو بیوی نظر آئے اور بیوی کو خاوند نظر آئے۔ الغرض انسان کو انسان نظر آئے لیکن کسی کو نہ ظالم نظر آئے نہ مظلوم نظر آئے۔ خدا کے رب بندے

خدا کی امان اور اس کی رحمت

کے نیچے اکٹھے ہو جائیں اور وہ جو دنیا کا محسن اعظم تھا اس کے ٹھکانے سایہ تلے آجائیں۔ اور اس اور فلاح اور کامیابی اور سکون کی زندگی گزارنے لگیں۔
(الفصل ۱۲، امان ۱۳۴۵ء)

منظوری بیکریا تحریک جدید

- سندرجوبیل جماعتوں کے بیکریا تحریک جدید کی بہ تفصیل ذیل منظور خادی جاتی ہے اللہ تعالیٰ ان کا یہ تقرب مبارک کرے اور ہر رنگ میں خدمت سلسلہ کی توفیق بخشنے متعلقہ جماعتیں ان سے پورا پورا تعاون فرمائیں
- ۱۔ خانیور ملکی۔ مکرم سید حمید علی صاحب
 - ۲۔ امر ویہ۔ مبارک احمد صاحب بلوچ

وکیل المال تحریک جدید قادیان

اور مکمل کتاب سے وہی فائدہ اٹھا سکتا ہے جو کمال اطاعت کے ساتھ اور پوری مستندی کے ساتھ اس کی بنائی ہوئی راہوں پر چلتا ہے۔ جو شخص اطاعت میں کامل نہیں ہے۔ جو اپنے حجابہ میں ناقص ہے وہ اللہ تعالیٰ کی مدد اور نصرت اسے رنگ میں تو حاصل نہیں کر سکتا جس رنگ میں وہ شخص حاصل کرتا ہے یا وہ جماعت حاصل کرتی ہے جو اپنی اطاعت میں کامل ہو اور جو اپنے مجاہدہ میں کوئی خامی اور نقص نہیں رکھتی۔

پس اللہ تعالیٰ ذلی توبہ لیکن وہ ذلی اس کا بنتا ہے جس نے اس کو کمال کتاب پر عمل کیا۔ جس نے اللہ تعالیٰ کی رضا کے لئے غیر ذلی کی گایاں نہیں اور انہیں بروا منت کیا جس نے اللہ تعالیٰ کی خوشنودی کے حصول کے لئے غیر ذلی کے ظلم سپہ اور آیت تک نہ کی۔ اور ظلم کے مقابله میں ناپا مانہ رہا ہوں کو اختیار نہیں کیا۔ بلکہ یہ سمجھا کہ ظلم کو روکنے کے لئے اللہ تعالیٰ نے مجھے ایک بند بنایا ہے۔ ظلم اس بند سے ٹکرائے گا اور واپس چلا جائے گا۔ میں ظلم کو مسکان اور زمان کے لحاظ سے آگے نہیں بڑھنے دوں گا سارے ظلم اپنے پر سپہ لوں گا اور دوسروں کو ظالمانہ سازشوں سے محفوظ رکھنے کی کوشش کروں گا۔ میں ظلم کے مقابلہ میں ظلم نہیں کروں گا۔ بلکہ میں ظلم کے مقابلہ میں اللہ تعالیٰ اور سارے سمدردی اور غم خواری اور حسن سلوک اور عملی صلاح اور توبل سدید دکھاؤں گا۔ اس لئے کہ

میرا رب مجھ سے خوش ہو جائے

اور تجھے اپنی پناہ میں لے لے۔ اور حقیقی معنی میں وہ تجھے اپنا عید اور غلام بنائے اور مجھے طور پر وہ میرا آقا بن جائے۔ وہ میرا حامی اور مددگار بن جائے۔ اور میرے کامیابی کی ذمہ داری اٹھائے تب میں دشمن کے ہر شر اور ہر منصوبہ اور ہر سازش اور ہر ذار سے محفوظ ہو جاؤں گا۔ اس صورت میں ہی میں ان سے محفوظ ہو سکتا ہوں۔ ہی کے بغیر اور کوئی چارہ نہیں۔

پس جماعت کے ہر نفل۔ جماعت کی ہر نکر اور جماعت کے ہر تدبیر سے یہ آواز اٹھانی چاہیے ان وچی بیے اللہ۔ اللہ ہمارا اولیٰ ہے۔ اس کے سوانہ ہم کسی سے ڈرتے ہیں اور نہ کسی سے خوف کھانے ہیں۔ اور نہ کسی کو طاقتوں وجہ سے ہم پر ایسا رعب طاری ہوتا ہے کہ ہم یہ سمجھنے لگیں کہ وہ شاید ہمیں ناکام کر دے گا۔ ہم مظلوم ہیں اور مظلوم رہیں گے

زکوٰۃ کی ادائیگی کے مسائل کی پاکیزگی کا باعث ہوتی ہے

حضرت مسیح موعود کے دعوتِ نبوت سے انکار و اصرار حقیقت کی وضاحت

ایک غلطی کا ازالہ (۱۹۱۰ء)

از محکم مولانا محمد ابراہیم صاحب فاضل نائب ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

خسٹھ نمبر ۱

ہمارے فریق لاہور کے معتز اراکین کو معلوم ہونا چاہیے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ایک غلطی کا ازالہ میں انکار و دعوتِ نبوت و اقرارِ دعوت کے دو نکتوں کو حضرت اقدس نے لکھا ہے کہ حجے ایک پہلو سے انکار و دعوتِ نبوت ہے اور ایک پہلو سے اقرار و دعوتِ نبوت ہے۔

حضرت اقدس ^{۱۹۰۵ء} لغاتِ شریعت کے طویل عرصہ میں بار بار ختمِ نبوت کے سائلوں پر بیان کردہ منطقی پہلو کے ذکر کیلئے ساتھ اس کے مثبت پہلو کا بھی اضافہ فرماتے رہے اور نبی کی اقسام بتاتے ہوئے ایک ہی قسم کی نبوت بھی بار بار پیش کی۔ ایسا ہی ایک نبی بعد ہی میں مذکور لفظی عام کی سابقہ تشریح کے علاوہ ایک دوسرے رنگ میں بھی وضاحت فرمائی۔ اس طرح ختمِ نبوت اور دعوتِ نبوت کی وضاحت کے ساتھ تبدیلی تواریفِ نبوت و مناقض و تبدیلی عقیدہ و دعوتِ نبوت کی حقیقت و نوعیت اور اس کے دلائل کو کھول کھول کر بیان فرمایا اور پھر اپنے بعد بھی امکانِ نبوت کے سوال کا جواب اتنی رنگ میں تحریر فرمایا۔

مزید مسئلہ نبوت اور اس کے تعلقات کے بارہ میں اب کوئی سوال پیدا نہیں ہو رہا جس کا جواب آپ نے نہ دے رکھا ہو۔ آپ کی زندگی میں آپ کے دعوتِ نبوت کے بارہ میں لوگوں میں اختلاف رونما ہو گیا تھا اور یہ اختلاف آپ کے سامنے آ گیا تھا، ایک مخالف نے آپ کی طرف سے دعوتِ نبوت منسوب کیا اور اس کے مقابلہ میں ایک نادان شخص احمدی نے اس کے سامنے یہ کہہ دیا کہ حضرت اقدس نے کوئی دعوتِ نبوت نہیں فرمائی اور اس طرح آپ کے دعوتِ نبوت سے انکار کر دیا۔ جب ان کے اس اختلاف کا آپ کو علم ہوا تو آپ نے دونوں کو غلطی پر قرار دیا۔ اور اپنی طرف سے اپنے قلم سے "ایک غلطی کا ازالہ" میں اپنے انکار و دعوتِ نبوت اور پھر اقرار و دعوتِ نبوت کی وضاحت اور سے طور پر فرما کر اس غلطی کا ازالہ فرمایا کہ کسی قسم کے شک و شبہ کی گنجائش نہ چھوڑی اور ضابطہ نظر کے پہلو کو ذرا فرمایا اور واضح طور پر بتا دیا کہ ایک پہلو سے ہے۔ اقرار و دوسرے پہلو سے ہے۔ انکار و اپنی جگہ پر

اگر آپ کا دعوتِ نبوت کسی پہلو سے بھی نہ تھا اور کسی قسم کی نبوت کا بھی اقرار نہ تھا اور ہر قسم کی نبوت سے انکار تھا تو اس صورت میں صرف غیر احمدی کو ہی غلطی پر قرار دینا چاہیے تھا اور احمدی کے جواب کو آپ کی طرف سے صحیح و درست تسلیم کیا جانا چاہیے تھا اور اس پر خشکی کے اظہار کی بجائے اسے شاباش دینی چاہیے تھی۔ مگر آپ نے اسے بھی غلطی پر ٹھہرایا اور اس پر اس کے جواب کی وجہ سے ناراضگی کا اظہار فرمایا۔

پھر آپ کو پہلے کی طرح یہ بتانا چاہیے تھا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم بلا استثناء نبیوں کو بند و ختم کرنے والے ہیں۔ آپ کے بعد کوئی نبی نہیں آسکتا نہ نیا نہ پرانا۔ اور قائم النبیین اور انہی بعدی کو حسب سابق دروازہ نبوت کے بند ہونے کے ثبوت میں پیش کرنا چاہیے تھا اور اس کے ساتھ یہ بھی تحریر کرنا چاہیے تھا کہ میری نبوت سے مراد پہلے کی طرح حدیث اور جزئی و ناقص نبوت ہی ہے۔ میں ہرگز نبی نہیں۔ مگر آپ نے ایسا نہیں فرمایا بلکہ اس کے برخلاف اپنی نبوت و رسالت کے دعوے کے متعلق جو جرات دے دے وہ ہم قارئین کرام کی واقفیت کے لئے یہاں پیش کر دیتے ہیں۔

۱- فرمایا کہ خدا نے صد ہاد فہ مجھے اپنے ابھارات میں نبی و رسول کے الفاظ سے نوازا ہے ان کا انکار کس طرح کیا جاسکتا ہے۔
۲- اس بات کا جواب بھی دیا کہ قائم النبیین اور نہ نبی بعدی کے ہوتے ہوئے آنحضرت مسلم کے بعد نبی کس طرح آسکتا ہے۔ فرمایا میں ایک پیشگوئی تھی ہے جس کا علم ہمارے مخالفین کو نہیں۔
۳- اپنی نبوت کے جواز میں اسے آنحضرت مسلم ہی کی نبوت قرار دیا اور اس کے متعلق بتایا کہ وہ اس سے الگ نہیں بلکہ اس میں شامل ہے اور اس طرح اشارہ بنا دیا کہ قائم النبیین کے الفاظ میں استثناء موجود ہے جس کا ہمیں بھی پہلے علم نہ تھا۔

۴- نبی کے لغوی حقیقی معنی کی روشنی میں اپنی نبوت کو آپ نے نبوت ہی قرار دیا نہ کہ حدیث۔
۵- قرآن کریم کی سزیدات احدہ ذلک انما تصدقوا المستقیمین سورۃ المؤمنین ص ۱۰۱ کی دعا کی روشنی میں آپ نے اپنی نبوت ہی پیش فرمائی اور حدیثیت کا نام لیا۔

۴- حدیث صحیح مسلم کی روایت نبی اللہ میں جو تادیل کر کے اپنی نبوت کی پہلے لغوی کی تھی اس تادیل کو ترک فرمایا اور اس کی رو سے بھی اپنے آپ کو نبی ہی بتایا نہ کچھ اور۔
۷- اپنی نبوت کو حدیثیت قرار دینا ترک کر کے اس کی دلیل بھی بیان فرمائی۔ اور اس کا نام حدیثیت رکھنے سے انکار کرتے ہوئے اس کی وجہ یہ بتائی کہ مورخینہ کا نام حدیثیت کسی لغت کی کتاب میں موجود نہیں۔

۸- جس سبب سے انبیاء نبی کہلاتے رہے اس سبب سے بھی اپنے آپ کو نبی بنا کر زمرہ انبیاء میں شامل کیا اور بتایا کہ امور غیبیہ و پیشگوئیاں و مصطفیٰ غیب حرب سلطوق آیت ذلک یتظہر علیٰ غیبہ اُحداً وَاٰخَرِیْنَ اَوْ قَضٰی صِحِّ رَسُوْلٍ (نبوت اور رسالت کو چاہتا ہے۔

۹- ^{۱۹۰۵ء} سے قبل خطبہ الہامیہ میں اپنے آپ کو قائم الانبیاء قرار دیا تھا مگر اب اس سے بڑھ کر حضرت موعود کے روزِ بیثربا عیسیٰ کی طرح بروزی طور پر اپنے آپ کو ذہبی قائم الانبیاء قرار دیا جس سے مراد قائم الانبیاء ثانی ہے۔

۱۰- لفظی اسمیہ اسمی والی حدیث نبوی کو پیش کر کے جملہ صفات نبی مسلم میں اپنے آپ کو شریک اور ان کا پیش قرار دیتے ہوئے خلق و خلق و روحانیت - رنگ و روپ روح و قلبیہ و دیگر جمیع کمالات محمدیہ میں علاوہ نبوت اور نبی کے نام اور محمد و احمد اسم تک میں اپنی مطابقت بیان فرمائی۔

۱۱- ذلک اٰخرونی جنہم لیسما یلعنوا یدہم ذلک آیت سے اپنے اصحاب کرام کو اصحاب النبی صلعم بھی قرار دیا۔

۱۲- علاوہ ان جملہ امور کے اپنے بعد بھی امکانِ نبوت کے سوال کا جواب اثبات میں دیا۔ اور فرمایا کہ ہاں آنحضرت صلعم بطور پیش پھر بھی ہزار بار تشریف لاسکتے ہیں۔ آخر میں بطور خلاصہ پھر ایک بار مزید تحریر فرمایا کہ ایک پہلو سے دعوتِ نبوت سے انکار ہے۔ اور وہ وہ پہلو ہے جو جنی لغت میں نظر رکھ کر میری طرف سے دعوتِ نبوت منسوب کرتے ہیں۔ یعنی متعلق و شریعت والی نبوت کے دعوے کا حجے انکار ہے اور دوسرے

پہلو سے اقرار و دعوتِ نبوت کی تصریح کرتے ہوئے فرمایا کہ میں آنحضرت صلعم کی اتباع کے واسطے سے امتی غیر تشریحی نبی ہوں۔ وہی سے میں نے کبھی انکار نہیں کیا اس کا حجے اقرار ہے۔

گویا آپ نے بتایا ہے کہ ایک پہلو سے میں حقیقی نبی نہیں بلکہ حجازی نبی بمعنی غیر نبی ہوں اور اس کا میں ہمیشہ انکار کرتا رہا ہوں اور اس کا حجے اب بھی انکار ہے۔ ہاں دوسرے پہلو سے میں نبی ہی ہوں۔ مگر فقہ آپ نے اپنی خلی بروزی عکسی طیفنی و امتی نبوت کے معنی کبھی بھی پہلے کی طرح تادیل کر کے صرف حدیثیت و ناقص جزئی نبوت یا مطلق غیر نبوت قرار نہیں دی۔

"ایک غلطی کا ازالہ" کے بعد بھی آپ نے اس مسئلہ کو پوری تصریح و وضاحت کے ساتھ بار بار ایسا روشن کر دیا کہ اصل حقیقت و نوعیت سامنے آگئی۔ اور ہمارے موجودہ لاہوری فریق کے اراکین بھی آپ کے دعوے نبوت غیر تشریحیہ کو تسلیم کر کے اس کا اظہار اپنی تحریرات میں متواتر کرتے رہے مگر بعد میں اپنی کچھ مصلحتوں کی وجہ سے وہ اس سابق موقف پر قائم نہ رہ سکے۔ بلکہ جس طرح قادیان مبارک مرکز کو انہوں نے ترک کر دیا اور اس سے قطع ہو گئے اس موقف سے بھی ہٹ گئے اندوہ ہی وقتہ سے اب تک انہی سوالات کو جن کو حضرت اقدس نے پورے طور پر حل اور واضح کر دیا تھا نئے سہ سے کھڑا کر کے ایک تو اپنی طرف سے حضرت اقدس کے منشاء کے صریح خلاف تشریحات کرتے چلے جا رہے ہیں اور ان کا نام جدید حقائق و معارف رکھتے ہیں جو عرف ان پر ہی لکھے ہیں اور قادیانی جماعت ان سے محروم ہیں۔

دوسرے ^{۱۹۰۵ء} کے بعد والی حضرت اقدس کی تشریحات کے ساتھ سابقہ تحریرات کو غلط نظر کر دیتے ہیں۔ اور معاملہ کا صرف ایک ہی پہلو پیش کرتے ہیں حالانکہ ان کی اس بات کا کوئی حق نہیں پہنچتا۔ وہ یہ تو کہہ سکتے ہیں کہ آپ کی تحریرات کا کلیتہً انکار کر دیں مگر ان کو غلط نظر کرنے کا کوئی حق نہیں۔ تیسرے وہ آفتابیات میں تشریح و کتب و نبوت کر کے اور ان کے ضروری حصوں کو حذف کر کے یا الگ رکھ کر یا تسمیہ بھی چلانے رہتے ہیں جس سے اس عتبہ شیخ مہری صاحب نے ^{۱۹۰۵ء} سابق امیر جناب مولوی محمد علی صاحب کو دیا تھا۔ جس کا جواب دینے سے وہ خاموش رہے۔ ہم اپنے بھائیوں کی خدمت میں نہ کوہِ جلم امور کے متعلق حضرت اقدس کی دونوں قسم کی تحریرات پیش کر کے ان کے موازنہ سے اصل حقیقت الٹے کے سامنے لانا چاہتے ہیں۔ ایسا ہی ان کی سابقہ تحریرات جن کو وہ نظر انداز کر جاتے ہیں بھی پیش کرنے کا معاہدہ رکھتے ہیں۔ بالخصوص (نوٹ) مذکورہ امور میں سے ایک غیر تشریحی تشریح نبوت کا ہے۔ اس کا ثبوت ہماری طرف سے...

... اس کے بعد مسطورہ ہوگی

وقف جدید کے بارہویں سال کا پندرہ سو فیصد اضافہ کر کے نیا مخلصین کی فہرست

فہرست اول - قسط سوم

ایسے مخلصین جنہوں نے اپنے بارہویں سال کے وعدوں کی رقم سو فیصد اضافہ فرمادی ہے ان کے اسماء کرام ذیل میں درج کئے جا رہے ہیں۔ دفتر ہذا ان سب کے مخلصانہ تعاون کے لئے ان کا شکریہ ادا کرتا ہے۔ تاریخیں کرام کی خدمت میں درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل و کرم سے ان سب افراد کو جزا کے خیر بخشے اور ان کے اموال اور اخلاص میں برکت بخشے۔ آمین

نوٹ :- یہ فہرست ۲۲ شہادت (اپریل) تک وصول ہونے والے چندوں کی ہے۔ اس کے بعد وصول ہونے والے چندوں کی فہرست بدر کی کسی نیندہ اشائیں دی جائیگی انچارج وقف جدید قادیان

فادیاں	مظفر پورہ - بہار	سوات مظفر
حضرت مولوی عبدالرحمن صاحب فاضل ۲۴-۵۰	مکرم سید غلام مصطفیٰ صاحب ۱۵-۰۰	مکرم سید یعقوب الرحمن صاحب ۱۴-۰۰
عزیز سعادت احمد ابن ۶-۵۰	مختارہ اہلیہ صاحبہ ۱۵-۰۰	عزیز عزیز الرحمن صاحب ابن ۸-۰۰
عزیز ارادت احمد ۶-۵۰	مکرم سید یوسف احمد صاحب ابن ۱۵-۰۰	عزیز حبیب الرحمن ظفر اللہ ۸-۰۰
عزیزہ ساجدہ رحمن بنت ۶-۲۵	فالد احمد صاحب ۱۵-۰۰	عزیزہ امینہ عزیز صاحبہ بنت ۱۲-۰۰
داشہ رحمن ۶-۲۵	رفیع احمد صاحب ۱۵-۰۰	امینہ امینہ شمع ۷-۰۰
مکرم خواجہ عبدالستار صاحب ۷-۱۲	مختارہ دائدہ مرحومہ ۱۵-۰۰	امینہ انور ۷-۰۰
فضل الہی خاں صاحب ۶-۰۰	سیدہ رشیدہ بیگم بنت ۱۵-۰۰	امینہ الرحمن ۷-۰۰
چوہدری محمد طفیل صاحب بیگم ۱۶-۰۰	حیدرہ بیگم ۵-۰۰	مختارہ حیدرہ خاتون صاحبہ اہلیہ ۱۰-۰۰
سنتری محمد اسحق صاحب اہل بیال ۶-۰۶	برہ پورہ - بہار	مکرم سید حفیظ احمد صاحب داماد ۱۷-۰۰
جراغ دین صاحب ۶-۰۰	بلا تفصیل	سید محمد باج الدین صاحب ابن ۸-۰۰
بھائی بشیر محمد صاحب ۶-۰۰	برہ پورہ - بیال	بیکرنگ
فخر الدین صاحب بالاباری ۶-۰۰	مکرم محمد شاہ صاحب ۶-۰۰	مکرم ذوالفرقان صاحب ۶-۰۰
مولوی نبین احمد صاحب اہل بیال ۳۹-۰۰	گلکنہ	آفتاب الدین خاں صاحب ۱۱-۵۰
محمد ابراہیم صاحب غالب ۱۲-۵۰	مکرم شمس الدین حیدر صاحب ۱۴-۰۰	سرنیل احمد صاحب ۶-۰۰
محمد نبیم اللہ صاحب ۶-۰۰	میار محمد عمر صاحب سہیل ۲۱۰-۰۰	مکہہ اشیر آبی صاحبہ ۶-۰۰
احمد حسین صاحب بیال ۶-۱۲	مکرم اہلیہ صاحبہ ۱۰۰-۰۰	سیدہ امینہ غلام احمد صاحبہ ۶-۰۰
مکرمہ اہلیہ صاحبہ چوہدری عبدالقادر صاحب ۶-۰۰	مکرم میاں محمد بشیر صاحب سہیل ۲۱۰-۰۰	بچکان عبدالسلام صاحب ۸-۰۰
بشری بیگم اہلیہ منظور احمد صاحبہ ۱۲-۵۰	سرخان بچکان ۱۴۰-۰۰	مکرم بدر الدین شمس الدین صاحب ۶-۵۰
امینہ الرحمن صاحبہ اہلیہ محمد عمر صاحبہ ۱۴-۰۰	مکرم میاں محمود احمد صاحب بیگم ۱۴۰-۰۰	عبدالعزیز شاہ صاحب ۶-۰۰
زینب بی بی صاحبہ اہلیہ سکنہ خاں صاحبہ ۶-۰۰	محمد شفیق صاحب ۱۴۰-۰۰	محمد خلیل صاحب بٹ ۹-۰۰
اللہ رکھی صاحبہ اہلیہ فضل الرحمن صاحب ۶-۵۶	مکرمہ اہلیہ صاحبہ اکبر علی صاحب ملا ۶-۰۰	بچکان ۶-۰۰
مائی عالم بی بی صاحبہ بابا جلال الدین صاحب ۶-۵۶	مکرم مظفر احمد ابن سوار احمد صاحب ۶-۰۰	دلی محمد صاحب بٹ ۸-۷۵
شاہجہان پور	کوثر علی ملا صاحب ۲۱-۰۰	عبدالرشید صاحب ۶-۲۵
مکرم ذوالفرقان محمد عابد صاحب نریشی ۳۰-۰۰		مکرمہ امینہ القیوم امینہ الرشید صاحبہ ۱۲-۲۵
نریشی محمد فاروق صاحب ۱۸-۰۰		بشری بیگم صاحبہ ۱۱-۵۰
محمد عمارق صاحب ۳۰-۰۰		مکرم نذیر احمد صاحب راہفر ۶-۰۰
محمد عقیل صاحب ۲۰-۰۰		مکرمہ عائشہ بیگم صاحبہ ۶-۰۰
لجنہ امار اللہ (بلا تفصیل) ۳۱-۵۰		عزیزہ رعنیہ بیگم صاحبہ ۶-۰۰
عزیزہ عابدہ انجم بنت ذوالفرقان محمد عابد صاحب ۷-۰۰		بشری زہدہ بی بی صاحبہ ۶-۰۰
شہباز انجم ۷-۰۰		عزیزان کلاں خاں میاں رحمن شمس الرحمن صاحب ۷-۰۰
عزیز محمد زاہد ابن ۷-۰۰		عزیزہ امینہ و حاتم بی بی ۶-۰۰
محمد عاشق ۷-۰۰		مکرمہ برہی بی بی صاحبہ ۶-۰۰
اوڈ پور کٹیا		بھدر رواہ
مکرم عبدالقادر صاحب مع اہلیہ اول و دوم ۲۲-۰۰		مختارہ فاطمہ بی بی صاحبہ اہلیہ محمد ابراہیم صاحب ۶-۰۰
بشری خاں صاحب ۶-۰۰		حرم بیگم صاحبہ ۶-۰۰
شرف احمد خاں صاحب ۶-۰۰		حامد بی بی صاحبہ ۶-۰۰
یوسف علی خاں صاحب اہل بیال ۱۲-۰۰		مکرم محمد امین صاحب ۶-۰۰
بلا تفصیل ۱۰-۰۰		کوالا بن کوٹلی

وقف جدید کے بارہویں سال کی ادائیگی ساٹھ سو فیصد ہوئی ہے

بیکرنگ بیان وقف جدید اپنی ذمہ داری کا احساس فرمایا

گزشتہ سال یہ دیکھنے میں آیا ہے کہ بعض جماعتوں کی طرف سے وقف جدید کے چندوں کی ادائیگی تو ہوئی مگر دفتر کو یہ علم نہ ہو سکا کہ ان جماعتوں کا عمل وعدہ کتنا تھا۔ اس طرح بعض جماعتوں نے وقف جدید کے وعدہ جات تو بھجوائے مگر ان کی ادائیگی وعدہ جات کے بالمقابل نصف سے بھی کم تھی۔ یہ سب کمزریاں ہیں جنہیں اس سال دور کرنا ہمارا فرض ہے۔ عہدیدار حضرات کے لئے لازم ہے کہ وہ وعدہ جات اور ادائیگیوں کے مابین توازن کو قائم رکھیں۔ سب سے پہلے بالعموم اور اطفال کے الگ الگ وعدہ جات بھجوائے جائیں اور پھر سہ ماہ یا پندرہ روز کے بعد ان وعدہ جات کے مطابق وصولی پر زور دیا جائے اور وصولی کی رقم براہ راست محاسب صاحب صدر انجمن حیدرہ کے نام وقف جدید کی "بیکرنگ" میں مائی مائی جاتی جو جماعتیں اپنا چندہ بذریعہ بینک ڈرافٹ بھجواتی ہیں یا نوکل بینک میں جمع کر کے بینک چیک بھجواتی ہیں ان کے لئے خاص طور پر ضروری ہے کہ وہ ایسی تمام رقم کی تفصیل براہ راست دفتر وقف جدید کو ارسال فرمادیں۔

انچارج وقف جدید قادیان

عزیزہ رعنیہ بیگم صاحبہ ۶-۰۰
بشری زہدہ بی بی صاحبہ ۶-۰۰
عزیزان کلاں خاں میاں رحمن شمس الرحمن صاحب ۷-۰۰
عزیزہ امینہ و حاتم بی بی ۶-۰۰
مکرمہ برہی بی بی صاحبہ ۶-۰۰
بھدر رواہ
مختارہ فاطمہ بی بی صاحبہ اہلیہ محمد ابراہیم صاحب ۶-۰۰
حرم بیگم صاحبہ ۶-۰۰
حامد بی بی صاحبہ ۶-۰۰
مکرم محمد امین صاحب ۶-۰۰
کوالا بن کوٹلی
بلا تفصیل ۹۱-۰۰
بڈھانوں
بلا تفصیل ۷۳-۰۰
سلواہ
مکرم خواجہ احمد ابراہیم صاحب ۶-۰۰

صاحبزادہ میرزا امبارک احمد صاحب وکیل التبشیر سے

ایک ملاقات

بوٹہ ہرنارانی لاہور

اس وقت بیرونی ملکوں میں آپ کے اندازاً کتنے تبلیغی مشن ہوں گے؟

سیانیتس ۳۔ ۱۲۔ افریقہ میں۔

۶۔ پیرا پیرا چار پور میں مشرق وسطیٰ میں۔

اور ۷۔ مشرق بعید میں۔ اور مزید تین کے لئے منصوبہ بندی مکمل ہو چکی ہے۔

” ان مشنوں میں مصروف تبلیغ مرکزی اور مقامی مبلغین کی اندازاً کیا تعداد ہوگی؟

” اس وقت ۹۱۵ مرکزی مبلغین۔ اور ۶۸ مقامی مبلغین۔

” کیا آپ کے یہاں ان مبلغین کی کوئی درجہ بندی بھی ہے؟

” اللہ تعالیٰ کے دین کی اشاعت کے لئے ایسی زندگیوں وقف کرنے والوں کے ایمان انروز ایسا کی درجہ بندی کیوں ممکن ہے۔ بجا کہ ہر بھلائی کی خوشبو دوسرے سے جدا ہے لیکن جہاں تک تبلیغ التبشیر کے نقطہ نظر سے مقام دہرتے کا تعلق ہے شکر یک جدید جماعت اور جماعت کے امام کی لگا ہوں ہیں یہ سب یکساں عزت و توقیر کے مالک و مستحق ہیں۔“

ذاتی کوائف

یہ محافت بھی عجیب جیسا ہے۔ اور کوئی کارآمد شخصیت دکھائی دی اور فرور اعمالی کی رنگ استفسار پھرنگ اعلیٰ جیسی پچھلے دنوں افسانے عالم میں پچھلے ہوئے مرکزی مجاہدین و مبشرین اسلام کے چیف آف دی سٹاٹ سے کیا ملا دین محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کے نردوغ تبلیغ کی بابرکت مہم کا سہارا و سرجان جاننے کے لئے میرے قلب و روح منتظر و بیقرار ہو گئے۔

کم گو ذمہ آمیز براہ راست اور نستعلیق و بانامہ مزاج و رفتار جمیع کے مالک۔ چچہ سے بھی ایسا ہوا اسپانانہ۔ بھرا بھرا منشا۔ جنت۔ سفید رنگ چوڑا ماتھا۔ پھولوں میں شکر کے پیر پر وہ گہری سطلاتی سورج کے درود۔ شریف ابن شریف ابن شریف مبارک بن محمود بن احمد مذہب اور زمانہ ہونا۔ تبلیغی منصوبہ بندی شغلی محبوب۔ بروی نامنل گیکو ایٹ۔ آدر میں رفتار۔ گنڈارس انعام و نثار میں منبیت مکتبت۔ عمر کا قدم زندگی کی سہ دی مبارک۔ اظہار بیان میں نفاست۔ اجالی

اختصار اور تاثیر اور تلفظ دل نشین!

پھر ایک ایک صاحبزادہ میرزا امبارک احمد صاحب کے منہ سے نکلا ہوا لفظ شکر یک جدید مجھے تیس سال پیچھے کھینچ کر لے گیا۔ جب یہ تبلیغی بیگزین دارالہجرت کی بجا دارالمان میں قائم تھا۔ عمرت ایک مختصر سے کرے میں اور متوسط قد تیس بیس سال کی عمر کے ایک جوان مبلغ عبدالرحمن انور نامی اس کے مدارالمہم تھے اور اس ادارہ جدید کے تقریباً تمام کام اپنی کے ہاتھوں میں سے گزرتے تھے۔ بیرونی ملکوں کو اعلائے کلمۃ اللہ کے لئے روانہ ہونے والے مجاہدین کے گھگھے میں بہتے ہوئے آنسوؤں سے پار ڈالنے سے لے کر تریبہ گاہ دارالنجار میں میں کسی لغزش پر تریبہ بیٹھنے تک۔ اور یادوں کا یہ درجہ وارہوتے ہی سواالات کا ایک لمبا سلسلہ آپ ہی آپ قائم ہو گیا۔

”آپ کے عہدہ کا تبلیغی نام؟

”وکیل التبشیر“

”اس ادارے کا سن تاہیں؟

”اس مبارک شکر یک کی بنیاد بانی مسئلہ کے دوسرے حبیب القدر نائب نے ۱۹۲۳ء میں رکھی تھی۔“

”کیا آپ کو اس کے پہلے سال کے جوہر کا کوئی اندازہ ہوگا؟

”صرف ستائیس ہزار تھا۔ اور آج اس کے فضل و کرم سے ۵۳ لاکھ ہے۔“

اس کے ساتھ ہی مسکرا کر کہا۔ ”دیکھیے میں نے آپ کا ایک سوال پچھلیا۔ اتنے میں فون کی گھنٹی بجی۔ صاحبزادہ صاحب موصوف کوئی گھر پلو کال سننے لگے اور میں ان کے دفتر کی دیواروں پر آویزاں چارٹوں۔ نقشوں۔ میز کے شیشے کے نیچے رکھے ہوئے ایک مفصل گونوار سے اور وہاں جہاں جانب میز پر پڑے تھے شیلٹ میں ذرتیب سے رکھے ہوئے مختلف زبانوں میں قرآن کریم کے تراجم کا جائزہ لیتا رہا۔ نون بند ہوا تو ان کا اخلاق بھی اس ضمنی اندازی کے لئے معذرت کرنے لگا دلا تھا کہ میرے مزہ سے نکلا۔

”صاحبزادہ صاحب! مجھے اس بات کا صدق دل سے اعتراف و احساس ہے کہ آپ کا وقت بے حد قیمتی ہے لیکن خدا جانے کیوں آپ سے ملتے ہی اشاعت اسلام کی اس لافانی جدوجہد کا پس منظر و پیش منظر جاننے کے لئے میری تشنگی بڑھ ہی نہیں گئی پھر تک اٹھی ہے۔“

یہ سنتے ہی میرے واجب التعظیم مخاطب کے چہرے پر ایک حوصلہ افزا ہنس مسکرائی گیا۔ گھنٹے لگے۔ برادرم میری تو زندگی اور زندگی کا مقصد ہی بچی ہے۔ مجھے زندگی مسرت ہے کہ اس مادیت زدہ دور کا ایک صحافی اس دنی ذوقی و شوق سے اشاعت دین کی باتیں کر رہا ہے۔ آپ بلا تکلف جو چاہیں دریافت فرمائیے میرے لئے آپ کی اس بھڑک میں میں روحانی لذت کا سامان ہے۔ اور میں نے ایک بے باک طالب علم کی طرح حفاظت ازہب سے پہلو بچا کر ان سے دینیوں سوال کر ڈالے۔

”جہاں تک مجھے معلوم ہے افریقی ملکوں میں عیسائیت تعلیمی کتابوں ہسپتالوں اور دوسرے اسی قسم کے دفاتر اور اداروں کے ذریعے اپنا دام بچھاتی ہے۔ ان ہتھکنڈوں کا کوئی ٹوڑا؟

”ج“ آپ کی معلومات درست ہیں۔ اور یہ اس لئے کہ تعلیم حفاظت اور تمدنی تربیت ہی ان ممالک کی بنیادی ضرورتیں ہیں گو ہماری جو ابی ہمہ اہمی ہماری مان اس قدر کے مطابق ہی ہے۔ ایک طرف راجہوں عیسائی حکومتوں کے بے اندازہ فخر ہیں۔ اور دوسری طرف ایک غریب و مختصر سی جماعت کے چہرے چھوٹے چندوں کا پھول۔ تاہم عیسائیت کا مقابلہ اپنی لائنوں پر کیے جا رہا ہے۔ ان ملکوں میں ہمارے اس وقت کا کالج میں چار ہیرا ہونے میں تین خانہ ہیں۔ ایک یوگنڈا میں۔ اور ایک ماریشس میں (دو دو روہنی سے زبردستی مسکول ہیں۔ اور اب تو خدا کے فضل و کرم سے ہسپتال بھی قائم ہوئے شروع ہو گئے ہیں۔

”شکر یک جدید اس تک سستی زبانوں میں قرآن کریم کے ترجمے شائع کر چکی ہے؟

”ج“ سات زبانوں میں۔ ان میں سے انگریزی۔ ویزیری اور جرمن زبانوں کے ترجموں کے تو کئی کئی ایڈیشن شائع ہو چکے ہیں۔

”کی ان ممالک میں کچھ مسجدیں بھی تعمیر کرائی گئی ہیں؟

”ج“ مسجد تو ایک سلوان فرور اور جماعت کی سب سے پہلی محنت ہے۔ ان ممالک میں تعمیر کی جانے والی ان مسجدوں کی تعداد دو وسوت وین تعمیر کے لحاظ سے ہی از حد جا ذب نظر میں آگے چار ہزار کے لگ بھگ ہے۔

”کیا وہ ہتھیار و ساز و سامان کتبھی ہے؟

”کیا وہ ہتھیار و ساز و سامان کتبھی ہے؟

ج“ بے شک (مفصلہ نمائے) اور ترسے بن غلغلے اور باندھوم و صلوات مسلمان میں۔

”س“ انڈونیشیا میں دو سناہت اسپیک شہروں اور قصبوں کے علاوہ دیہات میں بھی حافظیں ہیں۔ کیا حالیہ سیاسی اٹھار بھڑا اور مار دھاکڑ ہیں آپ کی تبلیغی سرگرمیوں کو کوئی نقصان نہیں پہنچا؟

”ج“ جی ہاں آپ نے بالکل ٹھیک سنا ہے کہ خدا کے فضل سے انڈونیشیا کے دیہات تک ہم اسلام کا پیغام پہنچانے میں کامیاب ہیں۔ چونکہ ہمارا مقصد و منتہا سیاست نہیں مذہب ہے اس لئے ہم سیاست کے بکھیروں میں پڑنے ہی نہیں۔ نہ یہاں نہ کہیں اور بس ہر جگہ حکومت وقت کے ساتھ نیک اور محرف کاموں میں تعاون کرتے ہیں۔ ہمارا اول و آخر یہ ان قتال اللہ و قتال الرسول کی تبلیغ ہے۔ ہمیں کسی ملک کی سیاسی کشمکش حصول اقتدار سے کیا واسطہ اسی لئے اس ہونڈاک اکھاڑ پھڑ میں بھی ہمارا نہ کوئی رکن تیز ہوا نہ مارا گیا۔ کیونکہ جماعت کے افراد بہترین شہری اور بہترین حب وطن ہونے کے باعث ترقیقین کی لگا ہوں میں محترم ہیں۔

”ص“ صاحبزادہ صاحب! کیا کسی بیرونی ملک میں آپ کا کوئی مبلغ بیت لے سکتا ہے؟

”ج“ نہیں۔ یہ حق یا وظیفہ صرف امام جماعت کا ہے۔ یا اس کا جسے بطور خاص یہ عزت تفویض کر دی جائے۔ معمولی بہ بچے کہ جب کوئی شخص یورپی طبعیت کے بعد اسلام قبول کر کے جماعت میں داخل ہونے کی خواہش کرتا ہے تو اس سے بیت خاتم شکر کے کر کے میں بھرا دیا جاتا ہے اور یہاں سے منظور وی چلی جاتی ہے؟

”س“ کیا گیمبیا کے علاوہ بھی کچھ ملکوں کی وزارتوں یا اعلیٰ سرسز میں آپ کے لوگ ہیں؟

”ج“ بکجوں میں نہیں! مثلاً غانا اور سیرالیون کی وزارتوں کوٹسوں میں اور اعلیٰ سرسز میں تو ہر جگہ ہی جماعت کا باوقار حصہ ہے۔ اس لئے کہ بیرونی ملکوں میں ہمارے یہاں ایسا گھٹیا قسم کا فرور دارانہ تعصب نہیں ہے۔

”ص“ صاحبزادہ صاحب! حترم! یورپ میں ممالک میں پردہ کے حکم کی تعمیل کرانے میں تو خاصی دقت پیش آتی ہوگی؟

”ج“ وہ لوگ جو باقاعدہ تحقیق کے بعد کوئی نظریہ۔ ازہم یا مذہب قبول کریں، ان کے اخلاص و ایشاد کے لئے اپنے ظاہری مشاغل و معمولات میں تبدیلی پیدا کر لینا ہرگز مشکل نہیں ہوتا اگر پردہ کے سراد برقعہ ہے تو اس قسم کا پردہ مشاذ ہی کسی اور ملک میں ہے جب ایسا ایسے بے راہ ماتوں کی پروردہ ایک خاتون اسلام کی جہاد و تعلیم پر ایمان لاتی ہے تو جہاں تک دل و ذکا کے اسلامی پردہ کا تعلق ہے وہ اسی لئے سے شروع ہوتا ہے ابنتہ وہ اپنے نقطہ نردوج کو بند نہ پھرتا ہے

پہلے عربی سے حضرت پیدا ہوئی ہے پھر آوازا
مدا شرتی ربط و ضبط چھوڑا جاتا ہے۔ اس
کے بعد مخلوط مجالس میں شرکت سے احتراز کا
مرحلہ آتا ہے اور آخر میں نگاہیں سر اور زمین
کے دوسرے حصے ڈھینچنے لگتے ہیں۔

جماعت کا نظام اخلاقی

جواب کا آخری فقرہ ابھی پورا نہ ہوا تھا
کہ پھر فون کی گھنٹی بجی۔ صاحب
نوں سننے لگے اند میں نے بزمِ خویش ایک
بیب و غریب سوال کے لئے الفاظ جمع کرنے
شروع کئے۔ سوال یہ تھا کہ

”کیا جماعت کے لفظِ خلافت میں ہر شخص
ہے کہ کبھی خلافت کی سند یا کتاب سے کسی
فریعی ملک میں منتقل ہو جائے کیا جماعت
کا موجودہ انتظامی لائحہ کار اس کی اجازت دیتا
ہے؟“ مگر جتنے تاویل و تذبذب کے بعد میری
عرف سے یہ سوال کیا گیا اس سے وہ گناہی ہوئی
اور لاشعور سے اس کا جواب دے دیا گیا۔

صاحبزادہ صاحب کہنے لگے۔ ”یہ بات
تو صرف اللہ العالمین ہی کے علم میں ہے کہ کئی کیا
ہوئے والہ ہے اور یہ جماعت ایک امام کی موجودگی
میں دوسرے کے تصور کی بھی قائل نہیں۔ اور نہ
اس کا تعلق ممبر سے کام اور فریضے سے ہے۔
— رہی اصول و بات — تو بیچ ڈالنے

والے کا کام تو صرف اللہ کا نام ہے کہ دونوں کی
زمین میں بیچ بکھرتے چلے جانا ہے۔ اس امر کا علم
تو اس جی و قیوم ہی کے ہے کہ بیچ کے کس دانے
سے کتنی بائیاں اور خوشے بکھوئیں گے اور کہاں
کہاں نسل کتنی زیادہ ہوگی۔ جہاں تک موجود
انتظامی لائحہ کار کا تعلق ہے میرے نزدیک اس
کی حیثیت ہرگز دائمی یا اٹل قسم کی نہیں ہے

حالات کے تغایروں کے تحت اس میں خود بخود
تبدیلیاں واقع ہوتی جائیں گی۔ مثال کے طور پر
اس وقت جو ادارہ انتخاب ہے اس میں ہر ممبر
بانی سلسلہ کے اصحاب کا نام آتا ہے جو چند سالوں
کے بعد ناباب ہو جائیں گے۔ اور اس لائحہ کار کی
ایک نئی خود بخود ساخت ہو جائے گی۔ ویسے بھی
ممبرانہ جماعت مختار و مجانب ہے کہ اس میں حالات
کے مطابق تبدیلی کر سکے۔ اگر کبھی اس عالم الغیب
فدا نے یہ دیکھ کہ آئندہ تبلیغ اسلام کسی افسر
سوی سے ہو جائے کہ ہی زیادہ موثر طریق سے ہو
سکتی ہے تو۔ یقیناً وہ خود امام جماعت کے دل
میں اس کے مناسب حال شکر یک فرما دے گا۔“

س۔ ”کیا غریب ملکوں میں بھی آپ کے
تبلیغی مرکز قائم ہیں؟“
ج۔ ”کیوں نہیں! عراق، لبنان، شام
سیرا شرقی، ان سر جگہ ہیں۔“
س۔ ”وہاں ان کا اصل کام کیا ہے؟“
ج۔ ”(اول) اسلام دشمن طاقتوں کا مقابلہ
در درم (دوم) مسلمان رہنماؤں کی تربیت“

دل اور دھڑکن۔۔۔ افرنگی تذبذب کا رنگ و
روغن دھونا کھڑا اور انارنا۔ آپ کبھی ان ملکوں
میں جائیں تو آپ کو معلوم ہو کہ وہاں اسلامی نظریات
و تہذیب پر بیسوی تہذیب نے کس کس جہت
سے کیسے کیسے نظر ناک ڈال رکھے ہیں۔ حتیٰ کہ کچھ

وہ بیچانی ہوئی صورت بھی بھائی ہوئی جاتی
س۔ ”آپ کا اصل مسئلہ سن ان دنوں کس حال میں ہے؟“
ج۔ ”جہاں تک سن کا تعلق ہے وہ مانتا
ہے صد کامیاب ہے۔ خود کفیل ہے وہاں بہت بڑی
جماعت ہے۔ ”جبل الکرم“ نامی پہاڑ کی مالک
جہاں جماعت کا اپنا ایک ہائی سینڈ رو سکول
ہے۔۔۔ رہا حال۔۔۔ توجہ دوسرے مسلمانوں کا

ہے۔ ان جہرہ تشدد کے ایام میں وہی ان کا ہے
وہ بھی بری طرح اسرائیلیوں کے غیظ و غضب کا
مورد ہے۔ انہیں طرح طرح سے زچ کیا جاتا ہے
ان کا معاشی بائیکاٹ کیا جاتا ہے۔ بنیادی حقوق
کے مہلے پر طرح طرح کی سزائیں دی جاتی ہیں
کبھی کبھار کوئی مسخری یا شاہی اہلکار ان کی رہائش
در و چھاپ دیتا ہے تو ان کے دھوکوں اور دھبوں
کا علم ہو جاتا ہے۔ اور پھر یہ قسم ہوتے ہی اس
بات کا تعلق اور کرب شدید ہو جاتا ہے کہ اپنے
ہاتھ اتنے بندھے ہوئے ہیں کہ ہم اسے ان تمام
بھائیوں کے لئے جو امر ایسی جہرہ تشدد کے نونے

میں ہیں یا تنہا تقدیر ارض وطن کی آزادی کے
سئے گورنر جنگ لڑنے میں مصروف ہیں) سوائے
دعا کے اند کچھ نہیں کر سکتے۔“

یورپ کے نو مسلم

تحریک جدید کے جہاں گرد وکیل التشریح
گفتگو کا سلسلہ اب اس مرحلہ پر پہنچ گیا تھا کہ رسمی
طور پر سوال کرنے کی ضرورت نہ رہی تھی۔ میں نے
دو ایک لمحوں کے توقف کے بعد ذی زبان سے
یورپ میں تبلیغ کے نتائج کی طرف اشارہ کیا
تو فرمایا۔ ”پچھلے دنوں جینیوا میں ایک معتقد
عیسائی معانی کے اسی قسم کے ایک سوال کا
(جو اس نے اپنی طرف سے بڑے تنگ انداز اور
طنز یہ مسکراہٹ کے ساتھ کیا تھا) جواب تو میں
نے یہ دیا تھا کہ۔۔۔

— آپ کے بیٹے نے (جسے آپ خدا بھی
مانتے ہیں) اپنی زندگی میں جتنے لوگ کنوٹ
(Convert) کئے تھے خدا کے فضل سے ہماری
تبلیغ سے پچھلے چند سالوں ہی میں اس سے کئی گنا
عیسائی مسلمان ہو چکے ہیں۔ لیکن۔۔۔

آپ کے لئے میرا جواب ان سے مختلف
ہے اس لئے کہ آپ نے یہ سوال کسی تعصب کی
بنیاد پر یا استہزاء کے طور پر نہیں کیا بلکہ آپ
دررندی سے تقویر کے اس رخ کے بارے
میں بھی کچھ جانا چاہتے ہیں۔ یہ حقیقت ہے کہ
فریضی تمام ملک کے مقابلے میں یورپی ممالک میں
اعداد و شمار کے لحاظ سے تباہی میں کافی فرق ہے
جس کی بڑی وجہ یہ ہے کہ یورپ میں مادیت پرستی

اخلاقی بے راہ روی اور لامذہبیت کی بنا پر ہونا کہ
رنگ اختیار کر چکی ہیں۔ عیسائی مناد صدیوں سے وہاں
عیسائیت کی خوبیاں پھیلانے کی بجائے زیادہ تر مسلمان
اور پیغمبر اسلام (صلی اللہ علیہ وسلم) کے بارے
میں بدظنیاں اور منکرہ انتہات ہی پھیلانے

رہے ہیں۔ نتیجہ یہ ہوا کہ وہاں کے لوگ اسلام
سے تو صرف بظن ہوئے عیسائیت سمجھیے تعلق
اور بیزار ہو گئے۔ اس لئے کہ انہیں عیسائیت
میں سوائے دوسروں کی تعلیمات میں کچھ نئے
کے اور کوئی نمایاں چیز نظر نہ آئی۔ اس پرستم
یہ ہوا کہ جوں جوں ان کی تجارت میں ان ترقی
ہوتی گئی اور امانت برتنی گئی وہ لغو تفریحوں
اور جنسیاتی عشرتوں میں کھو گئے اور ان کی باطنی

کجا اپنی تعلیم میں کوئی علاج نہ پایا کہ حیرت بھی نہ
ہوتا چلا گیا۔ حتیٰ کہ حضرت عیسیٰ کو خدا ماننے کے
شکر میں مبتلا اس قوم پر پھیلے دنوں وہ سعادت
بھی آئی کہ پورے برطانیہ میں ”ہم جنسیت“ ایک
قومی ضرورت قرار پانگی اور مذہب کی حمایت
ملکہ عالیہ کو بھلا خوشنودی اسے ہاتھ سے سچا
کر کے اسی مکروہ ترین غلط کاری کو آئینی حیثیت

تین مرحلے

ان حالات میں ہمیں اپنی فروغ و ابلاغ
کی اس مہم کو تین مرحلوں میں تقسیم کرنا پڑا۔
— پہلا مرحلہ۔ اسلام اور پیغمبر اسلام
ز علی اللہ علیہ وسلم کے بارے میں بیسیائی
مذاہب کی پھیلائی ہوئی بدظنیوں کا تلخ جمع تھا
اور حضور پر نور صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات اقدس
پر لگائے گئے اتہامات کی مسکت ہمبر میں تڑپ
الحمہ ملکہ کہ یہ مرحلہ بڑی مذمت سر پر
چکا ہے۔ اب یورپی ذہن عیسائیت سے متفرق
ہی نہیں اسلام کی تعلیم کے بارے میں خوش گمان
بھی ہے اور احرار یورپ کا مزاج خود بخود اسلام
کے مابعد حیات کی طرف مائل ہے۔ لہذا اب

دوسرا مرحلہ زیر عمل ہے۔ یعنی اسلام کے اوصاف
و محاسن پیش کرنے کا اور حضور خاتم النبیین صلی
اللہ علیہ وسلم کے مبارک و منترہ الوہ کو پیش کرنے
کا۔ جس کے ساتھ ساتھ آپ ہی آپ مہلہ مرحلہ
تربیت بھی طے ہوتا جا رہا ہے۔ مگر یہ میں
نے اس لئے عرض کر دیا ہے کہ آپ نے پوچھا
ہے وہ سچی بات تو یہ ہے کہ یہ سب کچھ اس
جلیل و قدر کے فعل ہی کا کرشمہ ہے۔ ہم تو
محض بیچ کے دانے پھرنے پر مامور ہیں۔ دنوں کی
تبدیلی تو صرف اور صرف اس مقلد عقوب ہی
کے ہاتھ میں ہے

ایک بڑی مشکل

اصل میں یورپ میں ہماری سب سے بڑی
مشکل ان ملکوں میں مختلف ممالک سے آکر
بسنے والے مسلمان ہیں جو ان عشرت ساز

ماحول میں پہنچتے ہی اپنی اسلامی کیفیتیں
پھینک دیتے ہیں۔ اور سر توڑ کوشش کرتے ہیں
کہ بے راہ روی اور اخلاق باخستگی کی اس دور میں
لپٹے یورپ میں دستوں سے بھی دو قدم آگے
ہی رہیں۔“

س۔ ”صاحبزادہ صاحب! کیا آپ اس
امر پر بھی روشنی ڈالنے کی زحمت گوارا فرمائیں
گے کہ آپ کی اس مہم میں دوسرے مسلمان کس
طرح آپ کا ہاتھ بٹا سکتے ہیں؟“

ج۔ ”جہاد تبلیغ ہر مسلمان پر فرض ہے
اور اس کے سارے رسول صلی اللہ علیہ وسلم
نے اسے جہاد اکبر کے نام سے معلوم فرمایا ہے
جو کچھ ہم کر رہے ہیں یہ صرف عیسائی پر نہیں
ہر نام بیوانے اسلام پر فرض ہے۔ اگر وہ اپنی
کسی مجبوری یا انقباض کے باعث ہمارے ساتھ
مل کر یہ فریضہ انجام دینا نہیں چاہتے تو نہ ہی
اپنے طور پر علیحدہ کریں۔ مقصد تو ہم سب کا دین
منین کی تبلیغ اور اشاعت ہے۔ لیکن وہ اگر کسی
داخلی و خارجی انجمن کے باعث اس سے بھی

عاری ہوں تو پھر زکم ازکم (یہی کریں کہ ہمارے
خلاف بدظنیاں پھیلا کر اور ہمارے معتقدات کا
کا تحریف و تلبیس۔۔۔ سے علیحدہ بنا کر ہماری اس
جدوجہد کو دشوار گزار بنانے والے ایسے علماء
گرام ہی کو اس مکروہ و مخدے کے روکے رکھیں“

بسن چند منٹ اور

اتنے میں تیسرے دن کی گھنٹی بجی۔ یہ شاید
کسی پہلے سے طے شدہ مشورہ نیت کے بارے
میں تھی۔ صاحبزادہ صاحب نے جواب دیا۔
”لا ہود سے آئے ہوئے ایک صحابی میرے پاس
بیٹھے ہیں۔ بس چند منٹ اور۔۔۔“

احساس تھا کہ میں نے ان کا کافی وقت اپنی
مشورہ نیت پر صرف کر لیا ہے اس لئے عرض کیا۔
”آپ کی باتوں کی شیرینی مجھے آپ کے سانس
سے اٹھنے میں دیتی مگر آپ کی اہم ملی مشورہ نیت
کا احساس بھی دانسیگر ہے اس لئے میں اپنی
باقی مشورہ نیت کسی اور وقت پر اٹھا رکھتا ہوں
بس اسے میری آخری گزارش جانئے۔ اور میں نے
چپکے سے استفسار لڑھکا دیا۔“

”صاحبزادہ صاحب اپنے آبائی وطن اور
اغزہ و آثار پید سے ہزاروں کوس دور مسافرت
کی زندگی بہ ہر حال کٹھن ہوتی ہے یقیناً تبلیغ
کے ان جانکاہ مرحلوں کو طے کرتے کرتے
کچھ خوش نصیب اپنے زیر تبلیغ ملکوں میں اپنے
رب کو پیار سے ہو گئے ہوں گے۔ کیا آپ مجھلا
ان کی تعداد اور دیگر کو اللہ پر روشنی ڈالنا
پسند فرمائیں گے۔ اور یہ بھی کہ کیا اسلام کے ان
جاں سپار مسلمانوں کی جماعت کی طرف سے کوئی
یادگار قائم کی گئی ہے؟“

فرمایا ”ضرور! یہ ذکر تو مجھے طر
ایمان اشروزی ہے (باقی صفحہ پر)“

ذبح اللہ کون تھے؟ رسالہ صحابہ سے باتیں

از محترم مولوی محمد عمر صاحب فاضل انجمن اسلامیہ مدرسہ اسلامیہ

الاولاد نبیاء حضرت ابراہیم علیہ السلام
اصحاب کی حدیث اور نبوت پر دنیا کی تین
بڑی اقسام مسلمان، عیسائی اور یہودی ایمان
لاتے ہیں۔ اسی طرح ان کے دو بزرگوں حضرت
اسماعیل اور حضرت اسحق علیہما السلام پر بھی
ایمان ایمان دینے میں ہے۔

حضرت اسماعیل کی اولاد بنی اسماعیل
کہلاتی اور حضرت اسحق سے بنی اسرائیل کا
سلسلہ جاری ہوا۔ حضرت موسیٰ، حضرت داؤد
حضرت سلیمان، حضرت ایسا، حضرت یحییٰ اور
حضرت عیسیٰ وغیرہم بنی اسرائیل سلسلہ کے
انبیاء تھے۔ بالآخر حضرت موسیٰ کی ایک بیٹی کو
(استثناء ۸: ۱۸) کے مطابق سلسلہ نبوت
بنی اسرائیل کے بجائے بنی عیسیٰ بنی اسرائیل میں
مستقل ہو گیا۔ چنانچہ اس بیٹی کو کے مطابق
بنی اسماعیل میں سے حضرت خاتم النبیین محمد
مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم پیدا ہوئے۔

چونکہ بنی اسرائیل کا نسب نامہ حضرت اسحق
علیہ السلام پر ختم ہوتا ہے اس لئے یہود و
نصارے جنہیں صرف اسرائیلی نبیوں پر ہی
ایمان ہے حضرت اسحق علیہ السلام کو حضرت اسماعیل
پر برتری اور رغبت دیتے ہوئے اس ذبح اللہ
نزار دیتے ہیں۔ اس کے لئے بائبل میں سے
بعض حوالہ جات بھی پیش کیا کرتے ہیں۔

چنانچہ مسیحی رسالہ صحابہ بات جنوری مارچ
۱۹۶۶ء میں ایک مضمون زیر عنوان "عباد الہی
- امتحان ایمان" شائع ہوا ہے جس میں
مضمون نگار مسٹر چوہدری سام امین چوہان نے
بائبل کے چند حوالوں کی روشنی میں یہ ثابت
کرنے کی کوشش کی ہے کہ ذبح اللہ حضرت
اسحق تھے نہ کہ حضرت اسماعیل۔ ساتھ ہی قرآن کریم
پر یہ لازم بھی عاید کیا کہ یہاں قرآن کریم
میں - ناقص - حضرت ابراہیم کے اپنے ایک فرزند
دلندہ قرآنی کا ذکر ہے مگر یہ نام نہیں
یعنی حضرت اسماعیل کا نام نہیں لکھا ہے۔ یوں
قرآن شریف صحیح ہے کام نہیں دیا گیا اسلئے
یہودیت سلسلہ کی رائے ہے کہ حضرت اسماعیل
کو قربانی کے لئے جلیا گیا۔

بائبل مقدس نہایت مدغانی و صراحت کے ساتھ
بیٹے کا نام صلی اور تالی ہے۔ (ص ۱۱۷)
تسل اس کے کہ قرآن کریم اور بائبل کی
رہنمائی میں ذبح اللہ کی تعیین کی جائے اور انسانی
رنگ میں اس بات کا علم ہو جائے کہ ذبح اللہ
حضرت اسماعیل تھے نہ کہ حضرت اسحق

مسلمانوں کی عظیم الشان اجتماعی عبادت
حج بیت اللہ۔ جو سال میں صرف ایک دن ہو گیا
لائی جاتی ہے۔ یہ نئے ہزاروں سال سے مقررہ
ایام میں سرزمین عرب میں ہی ہوتا ہے۔ اس
موقع پر حضرت ابراہیم کی اس عظیم الشان قربانی
کی یاد میں قربانیاں دی جاتی ہیں عرب کی ساری
تاریخ اور جملہ روایات اس بات پر متفق ہیں کہ اس
موقع پر جس قربانی کی یاد میں بھیڑ بکروں کو ذبح
کیا جاتا ہے وہ حضرت اسماعیل کی قربانی کی یاد ہے
نہ کہ حضرت اسحق کی قربانی کی یاد۔

اگرچہ یہود و نصاریٰ کے جدا جدا حضرت اسحق
عرب کے لئے قابل احترام وجود ہیں۔ مگر یہ دونوں
قریب حضرت اسحق کی نسبت ذبح اللہ ہونے
کی جو بات بیان کرتی ہیں واقعی پہلے درست
نہیں۔ واقعات جس بات کی شہادت دیتے ہیں
وہ یہی ہے کہ عرب کے مورث اعلیٰ حضرت اسماعیل
ہی فی الواقع ذبح اللہ تھے چنانچہ قرآن کریم
میں سورۃ الصفات میں اس عظیم قربانی کا یوں
ذکر کیا گیا ہے :-

رَبِّ حَبِيبِي مِنَ الصَّالِحِينَ وَبَشَّرْتَهُ
بِعِيسَىٰ حَلِيمٍ ۚ فَلَمَّا بَلَغَ مَعَهُ السَّعْيَ قَالَ
يَسَىٰ إِنِّي أَرَىٰ فِي السَّمَاءِ آتٍ أَزْجَاك
فَأَنْظُرْ مَاذَا تَرَىٰ قَالَ يَا قَتِ اُنْصَلْ مَا تَوْصَر
تَسْتَعِدُّ لِي أَنْ تَسَارَ لَدَىٰ عَنِ الصَّابِرِينَ ۝
فَلَمَّا أَتَاهَا ذَلَّتْ وَلِلْهَيْبِ ۚ وَأَدْبَانُ
أَن يَأْبُرَ عَيْسَىٰ ۚ فَذَكَرَتْ لَهَا إِنَّمَا
كَذَبَتْ نَجْمِي الْأَمْصَلِينَ ۝

(الصفات ۷۷)
(حضرت ابراہیم نے خدا سے یوں دعا کی)
اے میرے رب مجھے نیک و صالح اولاد
بخش۔ تب ہم نے اس کو ایک حلیم لڑکے کی
بشارت دی پھر جب وہ بچہ اس کے ساتھ تیز
چلنے کے قابل ہو گیا، اس نے کہا اے میرے
بیٹے! میں نے خواب میں دیکھا ہے کہ میں تجھے
ذبح کر رہا ہوں۔ پس تو فیصلہ کر کہ اس میں تیری
کیا رائے ہے اس وقت بیٹے نے کہا اے
میرے باپ! جو کچھ آپ کو خدا تعالیٰ کی طرف
سے کہا گیا ہے وہی آپ کو گزریں۔ آپ
ان روایت مجھے اپنے ایمان پر قائم رہنے والا
دیکھو۔ پھر جب وہ دونوں قربانیاں پوری ہو
ہو گئے تو آپ نے بیٹے کو اسے کہہ کر بلایا
تو ہم نے اسے دیکھا کہ کہا اسے ابراہیم انور
دو یا پورہ کر چکا ہم اس طرح بعد میں کہہ
دیا کرتے ہیں۔

اس آیت کریمہ میں بیٹے حضرت ابراہیم کے
فرزند اولاد کے لئے خدا تعالیٰ سے التجا کرنے
کا ذکر ہے۔ اس کے جواب میں اللہ تعالیٰ ایک
غلام حلیم کی بشارت دیتا ہے اور یہ غلام حلیم
حضرت اسماعیل تھے۔ اس کی تصدیق بائبل یوں
کرتی ہے :-

"خداوند کے فرشتے نے اسے کہا کہ
میں تیری اولاد کو بہت بڑھاؤں گا کہ
وہ کثرت سے گنتی نہ جائے گی۔ اور
خداوند کے فرشتے نے اسے کہا کہ تو
حامل ہے اور ایک بیٹے کی۔ اس کا
نام اسماعیل رکھنا کہ خداوند نے تیرا ذکر
سن لیا۔" (پیدائش ۱۱: ۱۰-۱۲)

قرآن کریم مذکورہ بیان کے بعد اس عظیم قربانی
کا ذکر فرماتا ہے جب قربانی کا یہ ذکر ختم ہوتا ہے
تو پھر ایک اور لڑکے کی بشارت حضرت ابراہیم کو
ملتی ہے۔ اور اس دوسرے لڑکے کا نام
قرآن کریم نے اسحق بتایا ہے۔ یعنی بَشَّرْتَهُ
بِإِسْحَاقَ نَبِيًّا مِّنَ الصَّالِحِينَ کہ ہم نے اسے
اسحق کے بارے میں بشارت دی جو ایک نبی
تھا اور صالح اور نیکو کاروں میں سے تھا۔

قرآن کریم کے اس طویل بیان سے صراحت
ظاہر ہے کہ حضرت ابراہیم کی دعاؤں کے نتیجے میں
آپ کو جس لڑکے کی بشارت ملی تھی وہ حضرت
اسماعیل تھے۔ اسماعیل نام میں جو اپنے خود اس
طرف واضح اشارہ موجود ہے جن کے ساتھ
ذبح و قربانی کا واقعہ پیش آیا تھا۔ اور اس کا
اجمالی ذکر قرآن میں موجود ہے۔ اس کے بعد
حضرت اسحق کی بشارت کا ذکر ہے۔

اس سے معلوم ہوتا ہے کہ قرآن کریم صاف
اور واضح رنگ میں بتا ہے کہ ذبح اللہ حضرت
اسماعیل تھے نہ کہ حضرت اسحق۔
بائبل کا گہرا مطالعہ بھی ہماری رہنمائی کرتا
ہے کہ بائبل بھی قرآن کریم کے مذکورہ بیان
کی تصدیق کرتی ہے یعنی بیٹے حضرت اسماعیل
پیدا ہوئے ہیں اس کے بعد حضرت اسحق کی
کی بشارت خدا کی طرف سے حضرت ابراہیم کو
مل جاتی ہے۔ ملاحظہ ہو :-

"بجز ابراہم کے کے بیٹا ہی اور
ابراہم نے اپنے بیٹے کا نام جو بوجہ
یعنی اسماعیل رکھا۔ اور جب ابراہم
کے لئے بجز اسماعیل پیدا ہوا
تو ابراہم چھوڑا ہی اس کے بیٹا
تو پیدائش ۱۵: ۱۷-۱۸)

"خدا نے ابراہم سے کہا کہ تیری
جو رو سہری جو ہے سو اس کو سہری
منت کہا کر۔ بلکہ اس کا نام سہرہ
اور میں اسے برکت دوں گا اور اس
سے بھی تجھے ایک بیٹا بخشوں گا۔

یقیناً میں اسے برکت دوں گا کہ وہ
قوموں کی ماں ہوگی اور ملکوں کے
بادشاہ اس سے پیدا ہوں گے۔
تب ابراہم منہ کے بل گرا اور منہ
کے دل میں کہا کہ کیا سہرہ اس کے
کے مرد کو بیٹا پیدا ہوگا اور کیا سہرہ
جو نوے برس کی ہے جسے گی۔ اور
ابراہم نے خدا سے کہا کہ کاش کہ
اسماعیل تیرے حضور رہتا ہے"

(پیدائش ۱۵: ۱۵-۱۸)
یہ مرد آیات میں بتاتی ہیں کہ حضرت
ابراہیم کی عمر جب ۸۶ برس کی تھی تو حضرت
اسماعیل پیدا ہوئے۔ اس کے چودہ سال کے
بعد جب حضرت ابراہیم کی عمر ایک سو اور آپ
کی بیوی کی عمر ۹۰ سال کی ہوئی تو دوسرے
لڑکے حضرت اسحق کی بشارت ملتی ہے۔

اس کے دو سے حضرت ابراہیم کا اکلوتا
ڑپلا بیٹا حضرت اسماعیل ٹھہرتے ہیں۔ ساری
بائبل میں جہاں ذبح اللہ کا ذکر آیا ہے
وہاں اکلوتے بیٹے کی قربانی کا ذکر آیا ہے
چنانچہ ملاحظہ ہو :-

"تو نے اپنے بیٹے ہاں اپنے اکلوتے
کو مجھ سے ذبح نہ کیا۔"
(پیدائش ۱۲: ۱۰)

"اس نے کہ تم نے ایسا کام کیا اور
ایسا بیٹا۔ ہاں اپنا اکلوتا بیٹا ذبح
نہ کیا۔ میں نے اپنی قسم کھائی کہ میں
برکت دیتے ہی تجھے برکت دوں گا
اور بڑھائے ہی تیری نسل کو آسمان
کے ستاروں اور دریا کے کنارے
کی ریت کے مانند بڑھاؤں گا۔"

(پیدائش ۱۲: ۱۷-۱۸)
ان آیات سے ظاہر ہے کہ قربانی اکلوتے
بیٹے کی ہوئی تھی۔ اکلوتے بیٹے کا اطلاق حضرت
اسحق پر کسی زمانہ میں نہ ہوا تھا۔ بلکہ اکلوتے
بیٹے حضرت اسماعیل تھے۔ جب آپ کی عمر چودہ
بڑھ سال کی ہوئی تو حضرت اسحق پیدا ہوئے
تھے۔ اس کی تصدیق قرآن کریم اور بائبل
دونوں کرتے ہیں۔

غرض بائبل اور قرآن کریم سے صاف
ظہور پیدیاں ہے کہ حضرت اسماعیل جو حضرت
ابراہیم کے اکلوتے بیٹے تھے ہی ذبح اللہ
تھے۔ یہود و نصاریٰ حضرت اسحق کو کہہ
بنیاد کے بغیر ہی ذبح اللہ قرار دیتے ہیں
اور بائبل میں ذبح اللہ کا نام اسحق
جو قرآن میں ہے وہ بائبل کی صریح تصدیق

فضل عمر فراوانڈیشن فنڈ کی تیسویں فیصدی ادائیگی

فلسطین

۵۰۰۰۰	مکرم سید غلام مصطفیٰ صاحب منظر پور	۵۰۰۰۰	مکرم سید عبدالودود صاحب بھدرک
۱۱۰۰۰	سید محمد سلیمان صاحب معہ والدین عرش پور	۱۰۰۰۰	شیخ نور الدین صاحب
۱۰۲-۶۵	سید ناصر احمد صاحب	۳۰۰۰۰	کمال الدین صاحب
۳۰۰۰۰	سید بہام الدین صاحب	۱۰۰۰۰	سید یونس صاحب سادونت واری
۴۰۰۰۰	ڈاکٹر محمد نوس صاحب معہ خاندان بھنگیور	۱۰۰۰۰	سید محمد عیاض صاحب بانی مرحوم کلکتہ مکمل وند
۳۶۰۰۰	سید صدر الدین صاحب برہ پورہ	۱۰۰۰۰	میاں محمد حسین صاحب شفیع صاحبان
۲۸۰۰۰	غیر وزدین صاحب	۱۵۱۰۰۰	دوی کے فحی الدین صاحب بمبئی
۱۱۰۰۰۰	سید وزارت حسین صاحب اورینٹ	۲۰۰۰۰	سی مطیع اللہ صاحب
۴۵۰۰۰	سید شہزاد صاحب شریف احمد صاحب	۵۰۰۰۰	پرویز خان صاحب
۱۰۰۰۰۰	عظیمہ بیگم صاحبہ آرٹھا	۸۱۰۰۰	مولوی محمد عابد صاحب مدراس
۱۵۰۰۰۰	عطاء الرحمن صاحب کنگ	۱۲۰۰۰	زین الحق صاحب ابراہیم پور
۵۰۰۰۰	امد رضی اللہ صاحب سوگڑہ	۵۰۰۰۰	محمد یعقوب صاحب مولا بنی نامنر
۵۰۰۰۰	مولوی ہارون رشید صاحب بھدرک	۵۰۰۰۰	نسیم احمد صاحب مولوی مونگیر
۵۱۰۰۰	عبد العزیز صاحب	۴۰۰۰۰	سید عبدالکیم رضی اللہ عنہما
۵۰۰۰۰	علامہ نور الدین صاحب	۱۵۰۰۰۰	سید یعقوب الرحمن صاحب سوگڑہ
۲۰۰۰۰	شیخ عبدالصمد صاحب	۱۵۰۰۰	روشن علی صاحب کلکتہ
۱۰۰۰۰	شیخ محمود احمد صاحب	۱۰۰۰۰	شیخ حمید الدین صاحب سورہ
۳۰۰۰۰	محمد احمد صاحب	۱۵۰۰۰	شیخ امیر الدین صاحب

ناظر بیت المال (آمد قادیان)

موجودہ مالی سال ختم ہوا ہے

فوری توجہ کی ضرورت ہے

صدر انجمن اہدیہ قادیان کا موجودہ مالی سال ختم ہونے میں صرف ایک ہفتہ باقی ہے ہندوستان کی متعدد جماعتیں جن کا جذبہ بحث کے مطابق مرکز کو وصول نہیں ہوا، ان کی خدمت میں اس کمی کو پورا کرنے کے لئے تحریر کیا جا چکا ہے۔

لہذا احباب جماعت اور عہدیداران مال کو اب ان بقیہ ایام میں فوری توجہ کرنے کی ضرورت ہے۔ جن جماعتوں کے پاس وصول شدہ چندہ مرکز میں قابل ترسیل ہے ان کی خدمت میں گزارش ہے کہ وہ بلا توقف ساتھ کے ساتھ مرکز میں بھیجواتے رہیں تاکہ مالی سال ختم ہونے سے قبل چندہ کی رقم مرکز میں وصول ہو کر جماعتوں کے حساب میں شمار ہو سکے۔

امید ہے کہ جلد احباب جماعت اور عہدیداران مال و صدر صاحبان مالی سال کے ان آخری ایام میں وصولی چندہ جات کے کام کو تیز کر کے تسلسل فرمائیں گے۔ اور عند اللہ ماجور ہوں گے۔

(۲)

حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے کہ

فضل عمر فراوانڈیشن فنڈ کے وعدوں کی ادائیگی کی آخری میعاد ماہ جون بمطابق احسان کو ختم ہو جائے گی لہذا جن دوستوں نے تا حال اپنے وعدوں کی مکمل ادائیگی نہیں کی وہ جلد از جلد توجہ کریں اور میعاد کی آخری تاریخ کا انتظار نہ کریں۔

ناظر بیت المال (آمد قادیان)

معلمین کی ضرورت

تبلیغ اسلام کو تیز سے تیز کرنے اور جملہ مسلمانوں میں تسلیم و تربیت کے کام کو وسیع کرنے کے لئے وقف جدید کے ذریعہ جو کام ہو رہا ہے اس میں مزید توسیع کے لئے ایسے چند نوجوانوں یا عہدہ مند ادھیٹر کے واقفین کی ضرورت ہے جن میں خدمت دین کا شوق ہو اور اسلامی تعلیم سے واقفیت رکھتے ہوں۔ اور مرکز کے حکم پر ہندوستان کے کسی بھی علاقہ میں کام کرنے پر تیار ہوں۔ منظور کردہ معیار کے مطابق ایسے احباب کم از کم میٹرک یا میڈل پاس ہوں۔ اردو میں لکھنا پڑھنا جانتے ہوں۔ وقف منظور ہونے پر کچھ عرصہ مرکز میں یا کسی مینجنگ کے ساتھ ٹریننگ کے دوران انہیں پورے (۶۵) روپے اور ٹریننگ میں کامیاب ہونے پر ۱۳۰-۲-۹۰ کے گریڈ میں ماہوار گزارہ دیا جائے گا۔ جو احباب خدمت دین کے لئے اپنے آپ کو وقف کرنا چاہیں وہ اپنی درخواستیں مع جملہ کوائف و خدمت سلسلہ کا ساتھ تجربہ، صدر جماعت کی تصدیق کے ساتھ جملہ سجاوٹی مہربانی کر کے امراد صدر صاحبان، مبلغین و معلمین کرام اپنی اپنی جماعتوں میں وقف کی طرف دستور کو ترجیح دیکھا کریں۔

انچارج وقف جدید انجمن اہدیہ قادیان

پروگرام دورہ مکرم مولوی سید بدیع الدین صاحب انسپکٹر وقف

مکرم مولوی سید بدیع الدین احمد صاحب انسپکٹر وقف جدید بہار۔ بنگال اور اڑیسہ کے دوروں میں وقف پرید کے چندہ کی وصولی و وعدہ جات کی غرض سے ۲۲ شہادت (اپریل) سے شروع کر رہے ہیں۔ جملہ عہدیداران امراد صدر صاحبان انسپکٹریاں مالدار احباب جماعت کی خدمت میں درخواست ہے کہ اس دورہ کو کامیاب بنانے کے لئے زیادہ سے زیادہ اپنا تعاون پیش فرمائیں عند اللہ ماجور ہوں۔ ہر جماعت میں پہلے وہ بذریعہ خط تاریخ آمد سے مطلع کرتے رہیں گے۔ انچارج وقف جدید انجمن اہدیہ قادیان

ادائیگی

جانتے ہوئے سیدنا حضرت سید محمد علیہ السلام کی تعلیم اور ارشادات کے منافی سمجھتے ہیں۔ اسی طرح اہل پیغام کے طریق عمل کو سراہنا منافی سمجھتے ہیں۔ آپ لوگ درویشان قادیان کی طرف سے یہ بات اچھی طرح کان کھول کر سن لیں کہ یہ سب لوگ اپنے ذاتی علم اور عملی تجربہ کی بنا پر کہتے ہیں کہ سیدنا حضرت سید محمد علیہ السلام کی جانشینی میں خلافت حقہ اہدیہ کے مقابلہ پر آپ لوگوں کی نام نہاد انجمن کی چنداں وقعت ان کے دلوں میں نہیں۔ اور نہ ہی خلافت کے مقابلہ میں کوئی عبور و خلیص اہدیہ مہیا ہے، بالخصوص جماعت قادیان کسی بھی انجمن کو ایسا درجہ اور مرتبہ دینے کو تیار ہے۔!! ومن قال سوی ذلک فهو من الکاذبین و المفترین

صاحبزادہ سید محمد علیہ السلام

اسلام کے ان لوگوں کے نام تو لائے جہاں انہیں انصاف سے کلمۃ الحق کے ذریعہ سے واقف کرنا چاہئے۔ ان لوگوں کو نذیر احمد علی صاحب اور ذوق صاحب صدری نظام حسین ایاز صاحب اور صدر صاحب انصاف اللہ تعالیٰ انہیں اپنی حقہ اور سزا دے۔ ان کے ساتھ ساتھ اپنے جانشینوں کو نذیر احمد صاحب اور ذوق صاحب صدری نظام حسین ایاز صاحب اور صدر صاحب انصاف اللہ تعالیٰ انہیں اپنی حقہ اور سزا دے۔ ان کے ساتھ ساتھ

کے ہی مین انچارج ہے۔ ۲۹ مئی ۱۹۶۹ء کو ہوا۔ ہی ایک اور ہوا اور کچھ نازم ۱۹۶۹ء میں ان کے لئے رہیں گے ہو رہے۔ اسی طرح حافظ جمال احمد صاحب ۲۹ مئی ۱۹۶۹ء کو ہوا۔ ان کے بارے میں رسول اللہ کے دین کا پریم بندہ تھے رہے اور وہیں جان آؤں کے سپرد کر دیا۔ میں ان لوگوں کی خدمات کے ذکر کا جس طرح حق ادا کروں۔ ان کا ایشار نفس کشی اور برہنہ کی ہم سب کے لئے تبدیل راہ ہے۔ رہیں ان کی برکات تو ان سے حاصل ہوں گے ان کے اسماء گرامی تو تاریخ کے

سیر ایون میں جماعت ہا احمدیہ کی بیویوں کا نفرین

بقیہ صفحہ اول

آپ نوجوانوں کی نسل کو روحانی اقدار کے صحت مندانہ نظریات سے آشنا کر رہے ہیں اور ایسا کر کے آپ ہماری قوم کو صحت مندانہ بنیادوں پر تعمیر کر رہے ہیں۔

میں، بنیبر عظیم اور حکومت آپ کی دعاؤں کے لئے آپ کے شکر گزار ہیں۔ خدا کرے ہم اپنے فرائض کی انجام دہی میں کامیاب و کامران رہیں۔

اطمینان کے ساتھ

گورنر جنرل موصوف کی تقریر کے بعد ان کا خدمت میں اطمینان مشن کی طرف سے کتب کا تحفہ امیر شہزاد نے پیش کیا جسے موصوف نے بڑے شوق اور خلوص سے وصول کیا۔ یہ تحفہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور خلفائے سلسلہ کی بعض کتب کے انگریزی

تراجم پر مشتمل تھا۔ اس تقریب پر پہلی نشست کی کارروائی ختم ہوئی۔ گورنر جنرل موصوف کو پُر خلوص طریق سے الوداع کیا گیا۔

گورنر جنرل کی طرف سے ظہرانہ

ایک روز گورنر جنرل نے ایک بجے اپنی قیام گاہ پر ظہرانہ پیش کیا۔ جس میں معززین شہر کو مدعو کیا گیا۔ چنانچہ جماعت ہا احمدیہ سیر ایون کے امیر محکم مولوی محمد صدیقی صاحب شاہد۔ جماعت ہائے احمدیہ کے پریذیڈنٹ پیرامونٹ چیف این کے گمانگا۔ جنرل سیکریٹری ایم جی ایم۔ اے بونگ اور دوسرے دوست بھی گورنر جنرل کی دعوت پر اس ظہرانہ میں شریک ہوئے۔

قَالَ الْحَمْدُ لِلَّهِ عَلَىٰ ذٰلِكَ

ضروری اعسلان

حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے از راہ شفقت محکم مولوی محمد سلیم صاحب فاضل کلکتہ کے مقاطعہ کی سزا ختم فرمادی ہے۔ البتہ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے ان پر مندرجہ ذیل پابندیاں عائد کی ہیں:

(۱) کسی جماعتی تقریب یا جلسے میں تقدیر کی اجازت نہ ہوگی۔ اگر کسی کی طرف سے ایسی دعوت ملے تو مسذرت کر دیں۔

(۲) عیدین، جمعہ، نماز باجماعت، نکاح پڑھانے اور درس دینے کی اجازت نہ ہوگی۔ البتہ اپنے گھر میں اپنے اہل و عیال کو دینی تعلیم کے طور پر درس دینے میں کوئی روک نہیں۔

(۳) کوئی جماعتی ٹہرہ نہیں دیا جاسکتا۔

(۴) ایسے لوگوں سے جو اپنی مجلسوں میں سلسلہ یا مرکز کے کارکنان کے خلاف جادو بے جا متعبد کریں، خلافا رکھنے یا دوستانہ تعلقات رکھنے یا ان کی مجلسوں میں پیشگی اجازت نہ ہوگی۔

(۵) یہ پابندیاں تا اطلاع ثانی قائم رہیں گی۔

(۶) مولوی صاحب موصوف کی اطمینان مشن نے بعض مجلسوں میں مولوی صاحب کی منظریت کا اظہار کیا ہے جس کا طریق مناسب نہیں اس سے پرہیز کرنا چاہیے۔

خدا کرے کہ امام جماعت کی تنبیہ، مسافری اور موجودہ پابندیاں ان کی اصلاح کا موجب ہوں۔ وَاللّٰهُ اَعْلَمُ بِالْغٰیْبِ

مآظراً مورعاً قادیان

پاک کی اعانت ہر صاحب استطاعت احمدی کا فرض ہے

ضروری تصحیح

بابت
مسئلہ گم گم بوٹ
احمدیہ گم گم بوٹ
۱۳۴۴ھ

نظارت، دعوت تبلیغ کی طرف سے اس سال ہجرتی کیلنڈر شائع کیا گیا ہے اس میں ہفتوں کے نام کی وجہ تسمیہ میں ایک غلطی ہو گئی ہے۔ ماہ امان کی وجہ تسمیہ اس میں یہ درج کی گئی ہے کہ اس ماہ فتح مکہ کے موقع پر قریش مکہ کو حضور نے امان بخشی۔ یہ وجہ تسمیہ واقعہ غلط ہے اصل وجہ تسمیہ یہ ہے کہ اجاب درستی فرمائیں:

”اس ہفتہ میں حجۃ الوداع کے موقع پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اعسلان فرمایا تھا کہ اللہ تعالیٰ نے تمہاری جانوں تمہارے مالوں اور تمہاری عزت و آبرو کو وہی حرمت بخشی ہے جیسی کہ اس حج کے دن کو حج کے ہفتہ کو اور حج کے مقام مکہ معظمہ کو حرمت بخشی ہے۔“

(سیر روحانی فرمودہ ۲۸ دسمبر ۱۹۳۸ء ۶۱۳ صفحہ ۱۹)
(اخبار افضل ۲۶ جنوری ۱۹۴۰ء جلد ۲ نمبر ۱۹)
(تاریخ احمدیت جلد ۴ نمبر ۱۶)

مآظراً دعوت و تبلیغ قادیان

یہ مت خیال فرمائیے

کہ آپ کو اپنی کار یا ٹرک کے لئے اپنے شہرے کوئی پرزہ نہیں مل سکتا۔ اور یہ پرزہ نایاب ہو چکا ہے۔ آپ فوری طور پر ہمیں لکھئے یا فون یا ٹیلیگرام کے ذریعہ رابطہ پیدا کیجئے گا اور ٹرک، پٹرول سے چلنے والے ہوں یا ڈیزل سے ہمارے ہاں ہر قسم کے پرزہ جانتے دستیاب ہو سکتے ہیں۔

سہ ط ط ط
الوٹر ٹریڈرز کلب کلکتہ

AUTO TRADERS 16 MANGOE LANE CALCUTTA-1

نارکاپتہ "AUTOCENTRE" { فون نمبرز } { 23 — 1652 } { 23 — 5222 }

سپیشل گم بوٹ

جن کے آپ عمر سے متلاشی ہیں !!

مختلف اقسام، دفاع، پولیس، ریوے، فائر سروسز، ہیوی انجینئرنگ، کیمیکل انڈسٹریز، مائنز، ڈیمینز، ویلڈنگ شاپس، اور تمام ضرورت کے لئے دستیاب ہو سکتی ہیں۔

گلوبل پراڈکٹس

انس و فیکٹری
۱۰۔ پربھورام سہکار لین کلکتہ ۱۵
فون نمبر ۳۲۴۲ — ۲۲
۳۱۔ لوہریت پور روڈ کلکتہ ۱۵
فون نمبر ۰۲۰۱ — ۳۳
گلوبل ایکسپورٹس

درخواست دعاء

خاکہ اس سال بی۔ اے کیمیکل انجینئرنگ کے تیسرے سال کا امتحان ماہ ہجرت (مئی) میں دے رہا ہے۔ میری اتنی اور نمایاں کامیابی کے لئے بزرگان سلسلہ کی خدمت میں دعاء کی درخواست ہے۔

خاکہ سار:

محمد ساجد قریشی بی ایس سی
شاہجہان پور (یو۔ پی)